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Antalya
Tanışma toplantısı, AHK toplantısı ve AHK-MYK toplantısını içermektedir. 
Kılavuz: Asistan Hekim Kılavuzu 1.baskının son kopyaları tanışma toplantısında dağıtıldı. Kılavuz 2. basım ile: KEREM - ELİF ilgilenecek. Hedef ise 22.KES’te YK’yı devrederken basılmış olması ve dağıtılması. Bu konuda görev almaya gönüllü diğer AHK üyeleri: Deniz Oruç, Merve Yılmaz, Alper Bülbül, Murat Açar. 
Temsilcilik: Her kurum/üniversite departmanından bir asistana ulaşma ve temsilcilik sistemi oluşturmak hedeflenmektedir. Üye listesinin bulunduğu veritabanına “asistanlığa başlama tarihi” de eklenebileceği önerildi, böylece uzman olanlara dair bir estimasyon yapılabilir. Şubeler aracılığıyla bu ağ kurulabilir: AHMET-KEREM ilgilenecek. Örgütlenme sekreteri Şahut Bey ve Yunus Bey ile iletişim kurulabilir şeklinde konuşuldu. Bu konuda görev almaya gönüllü diğer AHK üyeleri: Abdullah Akgün, Şule Bıçakçı
Değerlendirme Anketi: Hazırlanan ve revize edilen 1.yıl değerlendirme anketinin dağıtılması hedeflendi. Sonuçları ile 2.UPAT raporundaki geri bildirimler üzerinden de tekrar geçilebileceği ve sonucunda kararlar alınabileceği konuşuldu. 
Çalışma Alt Grupları: TPD ÇB’ler ile karışması ve vizyon/misyon netleştirilmesi sonucunda isim (ve muhtemelen içerik) değiştirilmesi kararı alındı. Bu durum AHK-MYK ve alt grup temsilcileri katılımlı AHK-YK toplantısında konuşularak isimler konusunda netleşildi, ek öneriler için alt gruplardan fikir alınabileceği konuşuldu (Örn: Akran etkileşimi grubunda Pelin’e ek olarak diğer üyeler gibi). Aybeniz’in hazırladığı duyuru yazısı alt maddeleri de netleştikten sonra (Kerem’in Cem Kaptanoğlu ile görüşmesi) duyurulacak. Öncesinde anket sonuçlarını beklemek meselesi konuşulabilir.
Raporlama Sistemi: AHK-YK için Google Docs ortak dosya sistemi hazırlandı. Bu şekilde AHK-YK’daki her üyenin erişimi olan tek dosyada, o ayki gelişmelerin tümü depolanarak raporlama takip edecek. Raporlar aylık olarak websitesine yüklenebilir, daha önceki dönemlerde tutanakların koyulmuş olduğu gibi. 
Duyurular: Her türlü duyuru (Websitesi ardından üyelere Mail ardından sosyal medya olacak şekilde belirtmişti Yunus Bey) paylaşımı konusunda sosyal medya genç üyeleri Sinan Aydın ve Alişan Burak Yaşar’dan yardım alınabileceği konuşuldu. Metnin içeriğinin AHK-YK tarafından hazırlanması planlandı. Bu duyuruların düzenli olması hususuna dikkat edilecek, gelecekte bu görevin yeni sosyal medya genç üyeleri tarafından devralınabileceği konuşuldu.
Genç Üyelik: Geçen sene ilk üye alımlarıyla başlatılan bu sistemde AHK’nın görevlerinden biri olarak TPD kurullarına genç üyeler seçilmesi tanımlanmaktadır. Her kurula ikişer adet genç üye; biri ilk 2-3 yıl asistanı, diğeri ise 3 yıl üzeri asistan ya da ilk 2 yıl uzmanı olması şeklinde düzenlenmesi önerildi. Genç üye, kurulda aktif çalışmanın yanı sıra kurul ile AHK arasındaki bağlantıyı sağlamaktadır. Bu görev tanımına uygun gönüllü kişilerin AHK tarafından seçimi 2 yılda bir gerçekleşmektedir. Seçilen genç üyelerin denetim mekanizmasının ise kurullar ve AHK tarafından yürütülmesi planlandı. 
AHK Toplantıları: Skype üzerinden belirli bir zaman periyodundaki aralıklarla genel toplantılar düzenlenmesi ve bu online toplantılara maksimum katılımın teşvik edilmesi planlandı. Kongrelerdeki toplantıların ise yemek saatine yakın olmasının verimi azalttığı, geri bildirimler arasındadır. 
Bilimsel Çalışmalara Giriş Atölyesi: Asistanlardan gelen talep üzerine planlanan bu projede bir haftasonu boyunca kamp şeklinde sürecek, çeşitli eğitmen dersleri, workshop’lardan oluşan, bir bilimsel çalışma yürütmenin temel ilkelerinin (örneğin literatür tarama, hipotez oluşturma, hasta toplama teknikleri, istatistiksel altyapı, vaka sunumları ve akademik yazım kuralları gibi) işleneceği bir plan yer almaktadır. TPD çalışma birimlerinden Psikiyatrik Araştırma ÇB ile de işbirliği kurulması planlanabilir. Bu proje ile ilgili Simavi Hoca ile görüşüldü, AHK yatay örgütlenme ilkeleri doğrultusunda düzenleme kurulu için gönüllü çağrısı yapıldı. 18 kişi gönüllü oldu. Düzenleme kurulu/organizasyon ekibini hangi ilkelere sadık kalarak şekillendirmemiz konusunda MYK’ya danışıldı. 
Websitesi: TPD’nin AHK’ya ait sekmesi altındaki “kurullar, projelerimiz, başarılarımız, vs” gibi başlıklar henüz boş. UPAT ve diğer kongre raporları vb. belgelerin de eklenmesi, temel bir websitesinin oluşması için düzenlemeler yapılması planlandı. 
53.UPK için Panel Önerileri: KES’te temel bazı sunumların yer alabileceği fakat UPK için yeni etkinlik önerilerine ihtiyaç olduğu konuşuldu. 



