16.06.2014-13.09.2014 Tarihleri Arasında Soma'da Yürütülen APHB Faaliyet Raporu

16.06.2014


Manisa Ruh Sağlığı Hastanesi'nde ve Soma Devlet Hastanesinde görev yapan meslektaşlarımızın tpdafetsoma mail grubu aracılığı ile yapılan değerlendirmede,

Dr. Arzu Dalmış

Merhaba

Ben Manisa Ruh Sağlığı Hastanesi'nde psikiyatrist olarak görev yapmaktayım. Maden kazası olduğu andan itibaren gerek Soma'da gerek Kırkağaç'da tüm arkadaşlarımla birlikte gece gündüz dönüşümlü görevlendirilerek hizmet ettik. 

İlk günler oldukça az uykuyla gündüz işe devam ettim. 21 Mayıs'da 1 aylığına (5 hafta) Kırkağaç Devlet Hastanesi'nde görevlendirildiğimi öğrendim. Şu ana kadar yani 4 haftada baktığım hasta sayısı sadece 24. Maden kazasından kurtulan madenciler ya da ölenlerin yakınlarını gördüm, tanılar yas reaksiyonu ya da akut stres tepkisi idi. Başlarda 3-4 hasta gelirken artık hiç gelmiyor diyebilirim. Çoğu gün hiç hasta bakmayarak boş oturuyorum ve buraya gelmek için günde 5 saat (gidiş-geliş) yol katediyorum. Evime ilk günler 20:00 de gidebiliyordum. Çocuğumu çok az görebiliyordum. Boş oturduğum günler kendimi işe yaramaz, değersiz; çocuğumdan uzak kaldığım günler suçlu hissediyorum. |

Kırkağaç'da maden kazasından dolayı artık psikiyatriste ihtiyaç olduğunu düşünmüyorum.  Soma Devlet Hastanesinin Kırkağaç’a çok yakın olması nedeniyle mevcut ihtiyacın bu yolla karşılanabileceğini düşünüyorum.   Soma Devlet Hastanesinde ve  iki psikiyatrist, bir psikolg görev yapmakta ve görevlendirme ile ek bir psikiyatrist gitmekte.  Bu görevlendirme ilk günler yoğunluk nedeniyle oradaki psikiyatrist arkadaşların yükünü almak açısından yararlı olmuş olabilir ancak hasta sayısı giderek azaldığı için artık üçüncü psikiyatriste gerek olmadığını düşünüyorum. Soma Devlet Hastanesine geçen hafta görevlendirilen psikoloğa danışan olmaması nedeniyle gerek olmadığını düşünmekteyim. 

Saygılarımla,

16.06.2014

Dr. Sinem Akyalçın

16 mayıs ve sonrası istirahat iznim haricinde toplam 11 gün poliklinik hizmeti verdim ve kaza ile ilintili şikayetleri olan toplam 71 hasta gördüm. Hastaları ortalama 2 kontrolde görme olanağım oldu. Az bir kısmı benim zaten kendi poliklinik takibimde olan ve madende yakınlarını ve veya komşularını kaybeden kişilerdi. Kazazede, kazazede yakını, kurtarma ekibi ve diğerleri olarak bir sınıflama yapabildim. 4 ayrı antitede sınıfladığım hastaları kesişim kümesi olup birkaç antiteyi karşılayan hasta olmakla beraber

· 13 kazazede

· 36 kazazede yakını (içinde sadece anne baba olan bir çiftin oğulları yaşıyordu.)

· 22 kurtarma ekibi çalışanı

· 13 diğer kategorisi olarak ayırdım

hastaların aldıkları tanılar yas reaksiyonu, akut stres bozukluğu ve son gördüğüm 5 hasta için TSSB idi.

Diğer kategorisi altında çoğunlukla öyküde psikiyatrik bir  hastalık tanısı olup kazada herhangi bir kaybı olmayan ve direkt olarak kazanın olduğu madenle ilişkisi bulunmayan ve bir şekilde yaşananalara tanıklık etmek durumunda olanlar yer aldı. Belki en çarpıcısı çocukluk dönemi TSSB öyküsü olan 15 y bir kız ergenin okulunun Kırkağaç Soğuk hava deposunun yanında olması nedeniyle ölüm haberlerini alan hasta ölü yakınlarını gördükten sonra bir süredir karşılamakta olduğu psikotik alevlenmesinin şiddetlenmesi idi.

Poliklinik yaptığım günler içerisinde ortalama 40-45 hasta muayene ettiğim düşünülürse yüksek olmayan bir oran olduğunu düşündüm. Geçtiğimiz hafta 3 gün boyunca Soma D. H. de psikiyatri alanında çalışan tek uzman hekim bendim ve sayı son 3 gün için 2, 6 ve 7 idi. Bugün ise Dr. Esra Seven ile birlikte poliklinik hizmeti verdik. Olayla ilgili 5 hasta gördüm.

Soma D. H. de şu anki ihtiyaç konusunda net bir karar vermek güç. Başvuru sayısı benim düşündüğümden oldukça az oldu. Yas süreci olarak düşünülse bile ben diğer arkadaşların muayene ettiği hasta sayısını da kabaca bildiğim için başvuruların çok hızlı gitmediğini düşünüyorum. 

Son olarak paylaşmak istediğim şey ise sanırım biz ruh sağlığı çalışanları dışında buradaki felaketi afet bünyesinde değerlendiren başka bir kurum ya da oluşum olmadığı. Henüz denetleme yapılmamışken aynı şirketin bir diğer ocağında çalışanların apar topar görev başına çağırılması ve hatta kazada yaralanan hastamın denetleme çalışmalarına çağrılması durumu. 

Somada görev süremin dolması ve görev süremin uzatılması yönünde verdiğim dilekçenin  kabul edilmemesi nedeniyle Dr. Haluk Bey yeni bir atama oluncaya kadar tek kadrolu hekim olarak çalışacak. 

 
Şu an için geçici görevle gelip düzenlerinden olan ve buna rağmen ilk günlerde oldukça istekli olup  özveri ile yoğun çalışan, başvuru sıklığının az olması nedeni ile haklı öfkelerini dile getiren meslektaşlarımın ne ölçüde göreve devam edeceklerini bilmiyorum. Ben hala bu yaşananın bizler tarafından duyarlılıkla karşılanmasını sevindirici buluyorum. Çalışma saatleri ve görev dağılımı açısından yeniden bir düzenlemeye gidilebileceğini düşünüyorum. Yardımları için emeği geçen herkese teşekkür ediyorum.

Saygılarımla

17. 06. 2014

Dr. Esra Hırçın

Merhaba,

Ben de aynı Arzu Hanım gibi 5 saat yol gidip gelerek elimden geldiğince buradaki insanlara yardımcı olmaya çalıştım fakat siz de takdir edersiniz ki  travma ve yasla çalışmak zor ve yorucu ve aynı zamanda çalışan kişinin de travmatize olabildiği bir süreçtir.

21 Mayıs tarihinden bu yana poliklinikte gördüğüm hasta sayısı toplam 116, ilk zamanlarda başvuru daha yoğun olmakla birlikte giderek azaldı, ilk zamanlardaki yoğunluğu da ev ziyaretlerine bağlıyorum, çünkü ihtiyacı olabilecek insanların yönlendirilmesi sağlandı. Sonrasında buradaki insanların birinci önceliği maddi kayıplarının karşılanmaması oldu. Burada hali hazırda 2 psikiyatri hekimi olmakla birlikte şu anki poliklinik hizmetinin sağlanabileceğini düşünüyorum, çünkü şu anda günlük hasta sayısı 4 ya da 5'i geçmiyor. Geçici görevlendirmeler ve çözümler yerine sabit hekim sayısı artırılabilir diye düşünüyorum.

TPD Ruhsal Travma ve Afet Psikiyatrisi Birimi
Soma'da yürütülen çalışmalarda görevlendirilen meslektaşlarımızla gerek mail grubu gerekse telefon ve yapılan ziyaretler yapılan değerlendirme sonucunda görevlendirmelerin geç saatlerde ve mesaj yolu ile bildirilmesinden rahatsızlık duydukları, günlük yaklaşık olarak 4-5 saat yolculuk etmek zorunda olmaları ve başvuru sayısının az olması nedeniyle görevlendirmelerin işlevsiz hale gelmesi sonucunda kendi işlevlerini sorguladıkları ve yoğun sıkıntı yaşadıkları, mevcut kaynakların daha planlı bir şekilde kullanılmasını istedikleri öğrenilmiştir. 


APHB ve ASPB işbirliği ve Borusan'ın katkılarıyla kurulan Soma Psikososyal Hizmet Merkezi'nde gönüllü olarak görev yapan meslektaşlarımız tarafından yürütülen çalışmalara ilişkin raporlar:
21-27 Haziran 2014

Uzm. Dr. Esra Süer Yalçın
1.  Diğer meslek gruplarındaki arkadaşların da geri bildirimi doğrultusunda merkezde ekip çalışmasının bütünlüğü çerçevesinde bir psikiyatri uzmanının olması gerekmektedir.

2. Merkezde çalışan gönüllü uzmanın resmi işlemleri yapabilecek (rapor,ilaç yazımı,sevk ..) yetkilerinin sağlanması durumunda hastaneye geçici görevle uzman sağlanmasına luzum kalmayacaktır.

3. Grup çalışmalarına öncelik verilmesi gerekmektedir.

Son olarak tüm meslek gruplarındaki arkadaşlarıma, Soma'da olayın olduğu günden beri gerçek anlamda büyük özveriyle çalışan Süleyman beye, Meriç hanıma, Alim ve Fatih beylere çok teşekkür eder, sizlerle tekrar görüşmeyi ve çalışmayı dilerim.

Saygılarımla

3-9 Temmuz 2014

Uzm. Dr. Evindar Karabulut


13-5-2014 tarihinden beri Afetlerde Psikososyal Hizmetler Birliği (APHB); Soma’da çalışmalarını sürdürmektedir. Bu tarihten beri 479 bireysel görüşme, 29 gruba (madende çalışan ve kurtarmaya katılan bireylere) değerlendirme ve bilgilendirme eğitimi (266 kişi), köy ziyaretleri ile 14 grup oluşturulup 99 kişiye bilgilendirme ve eğitim toplantısı, 113 kişiye evde ziyaret edilerek bilgilendirme ve ön değerlendirme yapılmıştır.

Gözlem ve öneriler:

· Alanda kayıt sistemi maalesef henüz sağlıklı değil, kayıt sisteminin merkezi ve rahat ulaşılabilir olması gerekiyor. Riskli gruplar için ölçek kullanımı, takip formlarının standart olması.

· Yukarıda verdiğim rakamlardan hangi bireyin takibi yapıldı, yeniden değerlendirilmesinin yapılıp yapılmadığı, riskli grupların tespiti gibi konular net değil.

· Erkeklere ulaşım kolay olsada çocuklara ve kadınlara ulaşım yetersiz ve düzenlenme yapılması gerekiyor.

· Travmatik yaşantı özerinden nerdeyse 2 ay geçti ulaşılan bireylerin kontrol ve poliklinik takibi yapılamıyor,

· Kayıt formlarının standart bir formda olması ve tarama için birkaç ölçeğin olması çalışanlar için daha rahat bir alan sağlayabilir. Formlar Sosyal hizmet uzmanları için hazırlanmış.

· Alanda çalışan meslek gruplarının hepsi gönüllü; ançak bazı gönüllülerin  daha önce saha tecrübesi ya da travma hastası ile deneyimi yok.

· Mesleki sınırlar ve hangi çalışmayı kimin yapacağı ile ilgili zaman zaman yoğun tartışmalar oluyor. Herkes iyi niyetli olsa da: iyi niyetin de  hastalara zarar verebilme ihtimali göz önünde tutulamayabiliyor.

· Saha da çalışan personelin ikincil travmatizasyon için bilgilendirilmesi, kendi sınırlılıklarının farkında olması ve tükenmişlikle ilgili bilgilendirilmesinin artırılması önemli. Günde kaç saat çalışılacağı, görüşme saysı vb.

· Yakınlarını kaybeden kadınların ve ailelerinin yaşamlarını sürdürebilmesi için sürdürülebilir ve kalıcı çözümlerin üretilmesi gerekir (Devlet maaş bağlasa da şehre gidip parayı çekmekte bile sıkıntı yaşayanlar var).     

· APHB merkezine gelen ve yakınması olan hastaların  hemen hepsi travmatik yaşantıyı her seferinde farklı kişilere anlatmaktan ve tedavilerinin düzenlenememesinde muzdarip.

· Yerel kaynakların güçlendirilerek hastaların mümkünse aynı terapist tarafından görülmesi daha faydalı olabilir.

  Saygılarımla 

10-17 Temmuz 2014
Dr. Umut KIRLI

EUTF Psikiyatri A.D.
Bu süreçte ekip içerisinde  Savaştepe ve Kırkağac'ta ev ziyaretlerinde ve grup çalışmalarında, Soma merkezde de bireysel görüşme çalışmalarında yer aldım.

Gözlemler:

Özellikle bireysel başvuruda bulunan neredeyse tüm madenden sağ kurtulan ve madende vefat eden kişilerin yakınları için biyolojik tedavi gereksinimini gönüllü çalışan psikolog arkadaşlarla birlikte hissettik.

Vefat edenin maaşı vb. sosyal nedenlerle, gelinlerin evden ayrılmasıyla birlikte sürecin daha da komplike olduğu gözlendi.

Madenden sağ kurtulanların sağ kalmış olmaları nedeni ile maruz kaldıkları suçlamalar bu kişilerin travma belirtilerinin daha da komplike olmasına neden olduğu gözlendi.

Madende kimlerin çalışacağı, maaşların ne olacağı vb. belirsizlikler öfke dışa vurumunu engelliyordu.

Madende çalışan kişilerin geniş bir coğrafyada (Soma, Kırkağac, Ivrindi, Kınık, Savaştepe) ve genelde bu ilçelerin de kırsallarında olması psikolojik destek sistemlerine ulaşılmasını ciddi anlamda zorlaştırdığı gözlendi.

Öneriler:

Öncelikle kısa olmayan bir süre daha ekipte bir psikiyatristin olmasının; önümüzdeki süreçten itibaren TSSB belirtileri olan madenden sağ kurtulan ve madende vefat eden kişilerin yakınlarının daha da komplike olacağını ön görürsek çok önemli gibi görünüyor. Bu açıdan gönüllü çağrısını ulaşabildiğimiz psikiyatrist gruplarında duyurmaya çalışmak yararlı olabilir. 

Kişilerin ulaşma sorununu asmak için ev ziyaretlerinin arttırılması ve yerellerde grup çalışmaları önemli duruyor. Bu konuda yerellerde STK'ların ve belediyelerin desteği (otobüs, salon vb. konularda destek) önemli ölçüde katkı sağlayabiliyor.

Çatı içerisindeki diğer meslek örgütleriyle mümkün olduğunca koordinasyonu sağlayarak her grupta yaşça liderlik edebilecek ve travma deneyimi olan en az bir kişinin yer alması alanda ekibi pratikleştirebilir. 

Sosyal hizmet uzmanlarının çalışmaları, baroyla ve sivil toplum örgütleriyle işbirliği her geçen gün daha büyük önem kazanabilir.

Saygılarımla,

21-27 Temmuz 2012

Uzm. Dr. Sibel Koçbıyık

1. gün: 

· Saha çalışmalarında insanların ziyaret edilmekten çok memnun oldukları, içten bir şekilde kucakladıkları, hala hatırlandıklarını bilmenin onlara iyi geldiği bununla birlikte ziyaret edilen kişilere amacımızın daha ayrıntılı bir şekilde aktarılması ve sürekliliğin sağlanması gerektiği gözlendi

Öneriler:

· Alana giden gönüllülerin daha yapılandırılmış bir program izlemeleri,

· Saha çalışmalarına gitmeden evvel bölgede görevli yöneticilerle iletişim kurulması,

3. gün:

· Meslek grupları arasında iş bölümünde zaman zaman aksamalar olduğu gözlendi.

· Yapılan görüşmelerde maden kazasında kurtulan madencilerin çalışmak zorunda olmalarına karşın madene girememeleri nedeni ile yoğun sıkıntı yaşadıkları gözlendi. Kabus görmekten korkmaları nedeni ile uyumaktan kaçındıkları ve bu nedenle uyumalarını sağlayacak ilaçları reddettikleri, ancak uykusuzluğun uzun dönemde sağlıklarını etkilemesi ve çalışamaz hale gelmelerinden endişe etmeleri nedeni ile ilaç tedavisini kabul ettikleri, baş ağrısı ve öfke yakınmalarının olduğu gözlendi.

· Çalışabilecek durumda olmayan madencilerin işten çıkarılmaktan korktukları ve gelecek kaygısı yaşadıkları, bazı madencilerin ise “keşke ben de ölseydim” diye düşündüğü, 

· Başlanan tedavilerin reçetelenmesinde sorunlar yaşandığı, erkeklerin bir kısmının ise ilacı reçete ettirmeye korktuğu ve ekonomik güçlüklerine rağmen eczaneden satın aldığı, haftalık hekim değişiminin tedaviyi bırakma ile sonuçlandığı gözlendi.

· Gönüllülerin kendi aralarında yapmaları planlanan duygu paylaşımı toplantılarında aksamalar oldu.

· Gönüllüler arasında travmatize olanların olduğu gözlendi.

Öneriler:

· Madencilerin tıbbi ve hukuki hakları hakkında bilgilendirilmesinin sağlanması,

· İlaçların reçetelenmesinde yaşanan güçlüklerin giderilmesi,

4. Gün

· Hayatta kalan madencilerin çoğunda  uykusuzluk, sinirlilik, flashback, anhedoni, unutkanlık ve iştahsızlık yakınmaları mevcut.  Düşünce içeriğinde suçluluk, madene girmek ve işten atılmakla ilgili ikilem ve iki kişide de şüphe obsesyonu vardı. Kadınlarda  ise yetersizlik, değersizlik düşünceleri, yalnız yaşamak ve kayınvalide/kendi kök ailelerinin yanına taşınmakla ilgili ikilem olduğu gözlendi. Ayrıca kıyafetleri ve sokağa çıkmalarıyla ilgili baskı nedeniyle de kötü hissetmekteydiler. Ergenlerle iletişim kurmanın güç olduğu, erkek çocuklardan bazılarına  şimdiden evin reisi rolü verilmiş olduğu gözlendi. 

· İzmir ASP ekibi tarafından APHB'ye çocuklara ölümün anlatılması ile ilgili kaynak önerdikleri ve APHB'den yanıt bekledikleri öğrenildi.

· Birimde gün içi yoğunluk değişmekte. Bu değişikliğin randevulara gelinmemesinden kaynaklanabileceği, bunun ise yakın tarihli kontrol randevuları verilmesinden kaynaklanıyor olabileceği düşünüldü.
Öneriler:

· Gönüllülüğün sınırları ve sınırlılıkları ile ilgili bilgilendirme yapılması,
· Afetten sonraki erken dönemde yapılacak müdahalelerin daha kapsamlı planlanması,
· Alanda APHB eğitimlerine katılmış kişilerin görevlendirilmesine özen gösterilmesi,
· Merkezin ve yürütülen çalışmaların yeterince bilinmediği gözlenmiş olup merkezin ve yürütülen çalışmaların Soma halkına daha fazla duyurulması,

· Ulaşımla ilgili sorunların giderilmesi,

· Meslek gruplarının kendi görev alanları içerisinde hareket etmeye özen göstermeleri ve bu konuda bilgilendirilmeleri,

· Erkek/kadın düzenli grup çalışmalarının sürdürülmesi,

· Madene girmeye başlamadan önce ve çalışmaya başladıktan sonraki süreçte  grup terapisine ihtiyaç olduğu, madencilerin katılım saatleriyle ilgili yalnız bırakılmamaları gerektiği, izin almalarında güçlükler yaşanabileceği,

· Kişilerle yapılan görüşmelerde terapotik ilişkiye daha fazla önem verilmesi, sürekliliği sağlanamayacak tekniklerin uygulanmasından kaçınılması, bireylerin kendi baş etme yöntemlerinin kuvvetlendirilmesi, 
Saygılarımla,

01.09.2014

Uzm. Dr. Feyza Çelik
Geçtiğimiz hafta Soma'da yaptığımız çalışmaların raporlarını ekte iletiyorum.

Gerek Manisa RSHH'deki meslektaşlarımız ile yaptığımız değerlendirme gerekse benim gözlemlerim Soma'daki psikiyatri ve çocuk psikiyatrisi hekimi ihtiyacının daha kalıcı yöntemlerle çözülmesinin uygun olduğu şeklinde. 

Soma'da ASP Sosyal Hizmet Merkezi ile işbirliği içinde oluşturduğumuz Soma Psikososyal Destek Birimi aktif olarak çalışmalarına devam etmekte. Birimde yapılan bireysel görüşmeler ve grup çalışmalarının yanısıra ev ziyaretleri gerçekleştirilmekte ve psikopatoloji saptanan ya da riskli olduğu düşünülen kişiler merkeze çağrılarak takip edilmekte. Birimden destek alan kişilerin çoğunluğunun geri bildirimi olumlu yönde. 

Benden önce alana giden gönüllü arkadaşlarımız ve bu hafta APHB ekibi ile birlikte yaptığımız değerlendirme neticesinde gönüllü psikiyatrist ihtiyacının devam ettiği kanaatine vardık. 

Daha önceki gönüllü listemizi iki aylık yaptığımız için gönüllü listemizi yenilememiz gerekiyor. Bu hafta da dahil olmak üzere  önümüzdeki iki ay içerisinde alana gidebilecek olan gönüllü meslektaşlarımızın bizimle tekrar iletişime geçmelerini rica ediyoruz.

11.08.2014
Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Esra Tuncer (TPsikologlarD İstanbul Şubesi)

Burçin Akın (TPsikologlarD Ankara Şubesi)

Emrah Keser (TPsikologlarD Ankara Şubesi)

Gamze Keser (TPsikologlarD Ankara Şubesi)

Mübeccel Yeniada (TPsikologlarD Ankara Şubesi)

Neslihan Korkmaz (TPsikologlarD İstanbul Şubesi)

Canan Akyol (Sosyal Hizmetler Derneği)

Özlem Karaırmak (PDR Derneği)

Sibel Akmehmet Şekerler (PDR Derneği)

Ayşe Gün (PDR Derneği)

Feyza Çelik (TPsikiyatriD)

10 Ağustos Pazar günü APHB bünyesinde sahaya gelen TPD ve PDR  dernekleri  gönüllüleri ile aynı gün aktarım toplantısı ve bir sonraki günün programı yapıldı.

Günlük Çalışmalar

Bireysel Görüşmeler

Toplam 14 kişi için verilen randevular uzmanlar arasında paylaşıldı.

6 görüşme psikologlar, 3 görüşme psikolojik danışmanlar tarafından yapıldı. 6 kişi görüşmeye gelmedi. 2 kişi haber vererek randevu gününü değiştirdi.

Toplam 6 kadın, 1 erkek, 2 çocuk (3 eşini kaybeden kadın, 1 sağ kurtarılan madenci, 1 madenci eşi, 1 çocuğunu madende kaybetmiş anne, 1 kardeş kaybı, 2 babasını kaybetmiş çocuk) görüşmesi yapıldı.

Grup Çalışmaları

2 psikolog tarafından Kırkağaç Belediyesi’nde kurtarma çalışmalarına katılmış 8 işçi ile grup çalışması yapıldı. Belediyenin salonunda yapılan çalışma 16:00-17:00 arasında gerçekleştirildi.

Gruplarla ilgili koordinasyon sıkıntıları yaşanmaktadır. Planlama yapan belediye ekibi tarafından katılımcılar ve yürütücüler yeterince bilgilendirilmemiş, mekan önceden planlanmamıştır. 

Ev Ziyaretleri

1 psikolog, 1 sosyal hizmet uzmanı, 1 psikolojik danışman tarafından ev ziyaretleri yapıldı.

Cenkyeri köyünde eşini kaybetmiş iki kadın ziyaret edildi. Biri evde bulunamadı. Merkezin bilgileri ve ziyaret edildiğine dair yazı komşularına bırakıldı. Diğer kadının kendisi ve ailesi ile görüşüldü. Bireysel görüşme için randevusu düzenlendi.

Soma Merkez’de ziyaret edilen bir kişinin taşındığı tespit edildi. Kendisine telefonla ulaşıldı ve bireysel görüşme için merkeze gelmesi konusunda anlaşıldı.

Eşini ve ardından erken doğumu takiben çocuğunu kaybettikten sonra hastanede tedavi gördüğü öğrenilen kişiye telefon numarasından ulaşılamadı. Geçmişte tedavi gördüğü hastane ziyaret edildi. Başka bir hastanede tedavi gördüğü nakil öğrenildi ve babasının iletişim bilgileri alındı. Babası arandı ve ziyaret edildi. Kızı hakkında bilgi alındı ve hastaneden çıktıktan sonra merkezimizi bilgilendirmesi için iletişim bilgileri verildi.

Soma Merkez’de eşini kaybetmiş ve 50 günlük bebeği olan kadın evde bulunamadı. Daha sonra telefonla ulaşılabildi fakat bebeği küçük olduğu için merkeze gelemediği bilgisi alındı. Dosya taraması sonucunda bir psikolog tarafından daha önce evde bireysel görüşme yapıldığı tespit edildi. Merkeze bireysel görüşmeye gelemeyeceği için bundan sonraki süreç içinde bir psikolog tarafından bireysel görüşmenin evde yapılması  konusunda plan yapıldı.

Diğer Notlar:

Kocaeli Üniversitesi Hastanesi’nden Psikiyatrist Dr. Feyza Çelik 1 haftalık görevlendirme ile ekibe katıldı. 

ASP Sosyal Hizmet Müdürü  Alim Bey, katıldığı akşam toplantısında 12-13-14 Ağustos’ta vefat eden madencilerin evlerine yapılacak ziyaretler için 1 psikolog ya da psikolojik danışmana ihtiyaç duyduklarını belirtti. Ekipten 3 kişi farklı günlerde görev almak üzere gönüllü oldu. 

Bu doğrultuda gönüllü ekipler tarafından 12 Ağustos günü kayıp yaşamış ailelere ziyaret yapılmamasına,  ASP tarafından yapılacak ziyaretlerin ardından gelecek raporlar doğrultusunda ihtiyaç belirlenmesine karar verildi.

Alim Bey, Emniyet Müdürlüğü ve Jandarma’dan kurtarma çalışmasına katılmış ekiplerin yaşadıkları sıkıntıların giderilmesi amacı ile gruplar yapılması talebi geldiğini iletti.

İmbat Madenindeki gruplara devam edilmesi konusunda öneri getirildi.

Aktarım Defteri, randevu düzenlemeleri gibi konularda yaşanan aksaklıklarla ilgili çalışma yapılmasına karar verildi.

Yapılacak ev ziyaretlerinde merkezin bilinirliğini artırmaya katkıda bulunacak şekilde broşürler dağıtılması önerildi. Uygun görüldü. Psikolog Esra Tuncer ve Mübeccel Yeniada tarafından hazırlanan broşür içeriği gece Alim Bey’e mail yolu ile iletildi.

Merkezin bilinirliğini artırmak amacı ile Twitter hesabı oluşturulması önerildi. APHB YK ile görüşülmesine karar verildi.

12 Ağustos 2014

Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Esra Tuncer (TPsikologlarD İstanbul Şubesi)

Burçin Akın (TPsikologlarD Ankara Şubesi)

Emrah Keser (TPsikologlarD Ankara Şubesi)

Gamze Keser (TPsikologlarD Ankara Şubesi)

Mübeccel Yeniada (TPsikologlarD Ankara Şubesi)

Neslihan Korkmaz (TPsikologlarD İstanbul Şubesi)

Canan Akyol (Sosyal Hizmetler Derneği)

Özlem Karaırmak (PDR Derneği)

Sibel Akmehmet Şekerler (PDR Derneği)

Ayşe Gün (PDR Derneği)

Feyza Çelik (TPsikiyatriD)

Günlük Çalışmalar

Bireysel Görüşmeler

Verilmiş toplam 16 görüşme randevusunun paylaşımı yapıldı. Gün içinde randevusuz olarak gelen 3 danışan görüşmeye alındı.

8 görüşme psikologlar, 4 görüşme psikolojik danışmanlar, 2 görüşme psikiyatrist tarafından yapıldı. 4 kişi randevularına gelmedi. 

Görüşme yapılanlardan 2’si çocuk, 2’si eş kaybı yaşayan kadın, 6 sağ kurtulan madenci (bunlardan 3’ü arama kurtarmaya katılmış) olup 2 kişi yaşadıkları ruhsal sorunlar nedeni ile merkezimizi duyarak kendileri başvurmuştur.

Grup Çalışmaları

3 psikolog tarafından Kırkağaç Belediyesi’nde çalışan ve kurtarma çalışmalarında görev alan ekipler için grup çalışması yapıldı. Grupta toplam 11 katılımcı ile 16:00-17:00 arasında planlanan çalışma katılımcıların talebi ile 17:45’e kadar sürdürüldü.

Not: Çalışmada katılımcıların soğuk hava deposu, ceset taşıma, kimlik doğrulatma işlemlerinde çalıştıkları öğrenildi ve yapılan çalışmanın etkilerini hala yaşamakta oldukları gözlemlendi. “Kullanılıp atıldık”, “unutulduk” şeklinde öfkelerini dile getirdiler. Özellikle üstlerinden sözel (teşekkür), maddi ya da davranışsal (beraber küçük bir yemek) bir karşılık görmediklerini söylediler. Bunun kendilerini değersiz, önemsiz hissettirdiğini, belediyede zaten yoğun olan çalışmalarının yanına bu zorluğun da eklendiğini ifade ettiler. Bu bilgiler doğrultusunda geri bildirim vermek amacı ile Kırkağaç Belediye Başkanı’ndan randevu alındı.

Diğer Faaliyetler:

1 psikolog üç gün boyunca yapılacak ev ziyaretlerine destek vermek üzere ASP Ekiplerine katıldı. Kendisinin katıldığı grup ile 7 ev ziyareti yapıldı. 5 aileye ulaşıldı. 2 aile evde olmaması nedeni ile yakınları ile görüşüldü.

Not: ASP personeli olarak ev ziyaretlerine katılan sosyal hizmet uzmanları ve psikologlar görevlendirmelerin son anda bildirilmesi nedeni ile bir takım sıkıntılar yaşamakta olduklarını ifade etmekteler. Ayrıca öğlen yemekleri,  hatta suları bile karşılanmadığından, ve bunların olmayacağı da son anda bildirildiğinden, ziyaretleri en kısa zamanda bitirmeye çaba gösterdikleri ve öfke hissettikleri gözlemlendi. İlk görüşmeleri yapan kişinin ikinci görüşmelerde aynı ailelere gitmesinin olumlu etkisi gözlemlendi.

Bir diğer önemli konu ilk görüşmelerde ASP tarafından görevlendirilen psikolog ve psikiyatrist tarafından bir takım ruhsal sıkıntılar nedeni ile tutulan raporların ve önerilen tedavilerin takip edilmemiş olması, bunların da kişilerin yaşadığı sıkıntılara olumsuz yansımasının gözlemlenmesidir.
Ekibimiz tarafından hazırlanan Soma Psikososyal Destek Birimi tanıtım broşürü ASP ekiplerine teslim edildi ve aile ziyaretlerinde dağıtıma çıkarıldı.

Dosyalama düzeni ile ilgili çalışmalar yapıldı. Bireysel Görüşme Formu oluşturuldu.

Aktarım defteri baştan sona tarandı. Geçmiş tarihlerde İleriye yönelik yapılması planlanmış olan işler listelendi. 

Bu listeye dayanarak psikiyatri ve bireysel görüşme randevuları için aramalar yapıldı.

İlçe Emniyet Müdürü Nebi Özerdem’in talebi üzerine yapılan görüşmede emniyet personelinin, Soma faciası sırasında çok yoğun çalışıp tanık oldukları durumlar nedeni ile personelin çeşitli sıkıntılar yaşadığı ifade edildi. Bu gruba yönelik grup çalışmaları yapılması talep edildi. Çalışmalara 18 Ağustos pazartesi günü başlanması, 16:00-17:00 arasında yapılması, grupların listesinin emniyet müdürlüğü tarafından kıdem sırası göz önüne alınarak oluşturulması ve tarafımıza iletilmesi önerildi. Grup çalışmasını yapacak kişilerin araç ile merkezimizden alınabileceği söylendi. 

ASP İnternet sitesi ve diğer işbirliği yapılan kurumların internet sitelerinde Soma Psikososyal Destek Birimini tanıtıcı duyuru konulması konusunda Soma ASP Müdürü Alim Yavuz ile görüşülmüştür. 

Merkezin bilinirliğini artırmak ve duyurularını daha geniş kitlelere ulaştırabilmek amacıyla bir Twitter hesabı açılması önerilmiştir. Ekibimize, bu önerimizin etik kaygılardan ötürü APB YK tarafından uygun görülmediği iletilmiştir. 

ÖNERİLER

Emniyet personeli ile yapılacak olan çalışmaların amacı, sayısı ve süresinin netleştirilmesi ve bütünlüğün sağlanması açısından bu çalışmaların birimin kadrolu uzmanları tarafından yürütülmesi önerilmektedir. 
Çocuk odasında çocuklara uygun mobilyalara ihtiyaç olduğu gözlenmiştir (ör: çocuk masa ve sandalyesi).

Özellikle eş kaybı yaşayan kadınlara yönelik uğraşı gruplarının gerek Soma’da gerek köylerde oluşturulması önerilmektedir. Bu konunun muhtarlara ya da belediyelere yapılacak görüşmelerde gündeme getirilmesi önerilmektedir.

Merkezin internet bağlantısının olmaması pek çok işi aksatmaktadır. Bu nedenle bu problemin en kısa zamanda giderilmesi önemlidir. Bu bilgi Soma ASP Müdürü Alim Yavuz’a da iletilmiştir.
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Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Esra Tuncer (TPsikologlarD İstanbul Şubesi)

Mübeccel Yeniada (TPsikologlarD Ankara Şubesi)

Zeynep Erdoğan (TPsikologlarD İzmir Şubesi)

Sümeyra Şahin (TPsikologlarD İzmir Şubesi)

Neslihan Korkmaz (TPsikologlarD İstanbul Şubesi)

Canan Akyol (Sosyal Hizmetler Derneği)

Özlem Karaırmak (PDR Derneği)

Sibel Akmehmet Şekerler (PDR Derneği)

Ayşe Gün (PDR Derneği)

Feyza Çelik (TPsikiyatriD)

Günlük Çalışmalar

Bireysel Görüşmeler

Verilmiş toplam 22 görüşme randevusunun paylaşımı yapıldı. Gün içinde randevusuz olarak gelen 2 danışan görüşmeye alındı.

12 görüşmenin 8 görüşme psikologlar, 4 görüşme psikolojik danışmanlar, 2 görüşme psikiyatrist tarafından yapıldı. 4 kişi randevularına gelmedi. Psikiyatrist için randevu verilen 2 hasta gelmiş, ancak randevu saatinde doktorun merkezde olmaması nedeni ile görüşmeler yapılamamıştır. 1 kişi için tekrar randevu düzenlendi.

Görüşme yapılanlardan 1’i çocuk, 7’si eş kaybı yaşayan kadın, 2 sağ kurtulan madenci,  1 arama kurtarmaya katılmış erkek, 1 oğlunu kaybetmiş baba olup 2 kişi yaşadıkları ruhsal sorunlar nedeni ile merkezimizi duyarak kendileri başvurmuştur.

Ev Ziyaretleri

2 psikolog ve 1 sosyal hizmet uzmanı tarafından Kırkağaç’ta faciadan yaralı kurtulan 7 madenciye  ev ziyaretleri yapıldı. 4 kişi ile yüz yüze görüşmeler gerçekleşti, 1 kişiye taşındığı için ulaşılamadı. 1 kişi yeni bir işe girdiğini ve desteğe ihtiyacı olmadığını bildirdi. 1 kişi telefonla geri dönerek bireysel görüşme randevusu aldı. Görüşme yapılanlardan 2 kişiye bireysel ve aile görüşmeleri için randevu verildi. 1 kişiye hukuki süreçle ilgili bilgi verileceği söylendi ve sağlık raporu alma süreci ile ilgili bilgilendirildi. Ziyaret edilen evlerde ailelere de bilgi aktarıldı. Bir madencinin diğer vardiyada çalışan ağabeyinin eşi ile de görüşüldü. 

Evlere merkezimizin broşürleri bırakıldı. Kırkağaç’ta halkın yoğunluklu bulunduğu yerlere merkezin afişler asıldı.

Diğer Faaliyetler:

Bir gece önce yapılan gün sonu toplantımız standart akışımıza ek olarak genişletilmiş bir paylaşım ve akran süpervizyonu olarak gerçekleştirildi.
ÖNERİLER

Sosyal destek bağlantılarımızın artırılması önerilmektedir. Ziyaret edilen ve faciadan sağ kurtulmuş kişilerin hukuki süreçlerle ve hakları ile ilgili bilgileri olmadığı ve “çaresiz” olduklarını düşündükleri gözlemlendi. En önemli endişeleri yakında kesileceği söylenen maaşları idi. Bunun yanı sıra pek çoğu aslında mecbur kalmasa madene inmeyeceklerini ve benzer imkanlarla yeni bir iş bulma konusunda umutları olmadığını söyledi. Yaralı ve sağ kurtulanlara gönüllü hukuki destek vermek ile ilgili kaynaklarımızın listelenmesi ve uzun vadede APHB bünyesinde hukukçularla dernek üyeliği seviyesinde işbirliği önerilmektedir. Yaralıların artık madene inmemek, yakınlarının da aileye destek olmak amacı ile iş arayışına girdikleri de öğrenilmiştir. Bu konuda da İŞKUR veya diğer kaynakların sağladığı öncelikler ve kolaylıklar olup olmadığını araştırmamız, yoksa bu konuda gerekli adımları en kısa zamanda atmamız önemlidir.
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Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Esra Tuncer (TPsikologlarD İstanbul Şubesi)

Mübeccel Yeniada (TPsikologlarD Ankara Şubesi)

Zeynep Erdoğan (TPsikologlarD İzmir Şubesi)

Sümeyra Şahin (TPsikologlarD İzmir Şubesi)

Neslihan Korkmaz (TPsikologlarD İstanbul Şubesi)

Canan Akyol (Sosyal Hizmetler Derneği)

Özlem Karaırmak (PDR Derneği)

Sibel Akmehmet Şekerler (PDR Derneği)

Ayşe Gün (PDR Derneği)

Feyza Çelik (TPsikiyatriD)

Not: Ankara ekibi Soma’dan ayrıldı ve 2 kişilik İzmir ekibi çalışmalarımıza katıldı.

Günlük Çalışmalar

Bireysel Görüşmeler

Verilmiş toplam 23 görüşme randevusunun paylaşımı yapıldı. 9 kişi randevusuna gelmedi.

2 çocuk (baba ve enişte kaybı), 4 kadın (eş kaybı), 3 madenci (sağ kurtarılan), 3 arama kurtarma, 1 madenci (başka maden), 1 kadın (diğer konu) görüşmesi yapılmıştır.

7 görüşme psikolojik danışmanlar, 3 görüşme psikiyatrist, 4 görüşme psikologlar tarafından yapılnıştır.

Ev Ziyaretleri

2 psikolog ve 1 sosyal hizmet uzmanı tarafından Kırkağaç’ta faciadan yaralı kurtulan 7 madenciye  ev ziyaretleri yapıldı. 4 kişi ile yüz yüze görüşmeler gerçekleşti, 1 kişiye taşındığı için ulaşılamadı. 1 kişi yeni bir işe girdiğini ve desteğe ihtiyacı olmadığını bildirdi. 1 kişi telefonla geri dönerek bireysel görüşme randevusu aldı. Görüşme yapılanlardan 2 kişiye bireysel ve aile görüşmeleri için randevu verildi. 1 kişiye hukuki süreçle ilgili bilgi verileceği söylendi ve sağlık raporu alma süreci ile ilgili bilgilendirildi. Ziyaret edilen evlerde ailelere de bilgi aktarıldı. Evlere merkezimizin broşürleri bırakıldı. 

Diğer Faaliyetler:

Manisa Ruh ve Sinir Hastalıkları Hastanesi Başhekim yardımcısı Dr. Selin Demet ile yapılan görüşmede alandaki çocuk psikiyatristi sayısı kısıtlılığı nedeni ile güçlükler yaşanıldığı öğrenildi. APHB çalışmalarında alanda çocuk psikiyatristi ihtiyacının olduğu saptanmıştır. 

Bir gece önce yapılan gün sonu toplantımız standart akışımıza ek olarak genişletilmiş bir paylaşım ve akran süpervizyonu şeklinde gerçekleştirildi.

Psikiyatrist yönlendirmesi uygun görülen danışanlar için Akhisar Devlet Hastanesi’nden Psikolog Emre Kaya ile temasa geçildi ve kendisi ile işbirliği sağlandı.

ASP ev ziyaretlerinden gelen geri bildirimler Alim Yavuz tarafından ekibimize iletildi ve 1 kişiye psikiyatrist tarafından ev ziyareti, 1 kişiye de bireysel ve çocuk görüşmesi randevuları verildi.

Karaelmas gazetesinde merkezimizin haber yapılması ile ilgili olarak yetkililerle görüşme planlandı. Kırkağaç gazetesinden el ilanımızın yayınlanması konusunda destek sağlandı.

Maden faciasında babasını kaybeden 7-9 yaş arası çocuklarla grup çalışması yapılması amacı ile liste oluşturuldu.

Kırkağaç’ta halkın yoğunluklu bulunduğu yerlere merkezin afişleri asıldı.

Kullanılan formlara daha fazla işlerlik kazandırmak amacı ile yapılan düzenlemeler son haline getirildi ve merkezdeki sekreterya işini hafifletmek üzere gönüllülerin formlara kolay ulaşması amaçlı düzenleme yapıldı.

Protokol defterinde temasa geçilen herkesin isimlerinin bulunması açısından “randevu alan, ancak görüşmeye gelmeyen” kişiler için de bir kod oluşturuldu ve geriye dönük girişleri yapılmaya başlandı.

ÇYDD yetkilileri ile toplantı yapıldı. Derneğin, psikolojik destek ihtyacındaki danışanları yönlendirebilmesi için merkezimizin bilgileri verildi, APHB’ye başvuran ve burs, maddi yarım gibi destek ihtiyacında olanların ÇYDD’ye yönlendirilmesi kararlaştırıldı. Bir kişiye bu doğrultuda dernek tarafından burs sağlandı.

ÖNERİLER

APHB ekibine çocuk psikiyatristinin eklenmesine önerilmektedir.

Sosyal destek bağlantılarımızın artırılması önerilmektedir. Ziyaret edilen ve faciadan sağ kurtulmuş kişilerin hukuki süreçlerle ve hakları ile ilgili bilgileri olmadığı ve “çaresiz” olduklarını düşündükleri gözlemlendi. En önemli endişeleri yakında kesileceği söylenen maaşları idi. Bunun yanı sıra pek çoğu aslında mecbur kalmasa madene inmeyeceklerini ve benzer imkanlarla yeni bir iş bulma konusunda umutları olmadığını söyledi. Yaralı ve sağ kurtulanlara gönüllü hukuki destek vermek ile ilgili kaynaklarımızın listelenmesi ve uzun vadede APHB bünyesinde hukukçularla dernek üyeliği seviyesinde işbirliği önerilmektedir. Yaralıların artık madene inmemek, yakınlarının da aileye destek olmak amacı ile iş arayışına girdikleri de öğrenilmiştir. Bu konuda da İŞKUR veya diğer kaynakların sağladığı öncelikler ve kolaylıklar olup olmadığını araştırmamız, yoksa bu konuda gerekli adımları en kısa zamanda atmamız önemlidir.
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Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Esra Tuncer (TPsikologlarD İstanbul Şubesi)

Mübeccel Yeniada (TPsikologlarD Ankara Şubesi)

Zeynep Erdoğan (TPsikologlarD İzmir Şubesi)

Sümeyra Şahin (TPsikologlarD İzmir Şubesi)

Neslihan Korkmaz (TPsikologlarD İstanbul Şubesi)

Canan Akyol (Sosyal Hizmetler Derneği)

Özlem Karaırmak (PDR Derneği)

Sibel Akmehmet Şekerler (PDR Derneği)

Ayşe Gün (PDR Derneği)

Feyza Çelik (TPsikiyatriD)

Günlük Çalışmalar

Bireysel Görüşmeler

Verilmiş toplam 18 görüşme randevusunun paylaşımı yapıldı. 9 kişi randevusuna gelmedi.

3 kadın (eş kaybı ve arama kurtarma eşi), 2 arama kurtarma, 1 madenci (başka maden), 2 belediye işçisi(soğuk hava deposu ve ceset taşıma) görüşmesi yapılmıştır.

2 görüşme psikolojik danışmanlar, 3 görüşme psikiyatrist, 4 görüşme psikologlar tarafından yapılmıştır.

Ev Ziyaretleri

2 psikolog ve 1 sosyal hizmet uzmanı tarafından Kırkağaç’ta faciadan yaralı kurtulan 3 madenciye  ev ziyaretleri yapıldı. 2 kişi ile yüz yüze görüşmeler gerçekleşti. Diğer kişiye ulaşılamadı. 

Ziyaret edilen bir kişinin olaydan sonra alkol kullanımının arttığı öğrenilmiştir. Merkezimizde görüşmeye davet edildi. Görüşme konusunda isteksiz olduğu gözlemlendi. Görüşmeye gelmezse tekrar ziyareti önerilmektedir.

Diğer ailede madencinin eşi ve çocuğu için randevu planlandı.

Ziyaret edilen evlerde ailelere de bilgi aktarıldı. Evlere merkezimizin broşürleri bırakıldı. 

1 psikiyatrist, 1 psikolog ve Alim Yavuz tarafından intihar girişiminde bulunduğu öğrenilen eş kaybı yaşamış bir kadına ev ziyareti yapıldı. Kayınvalidesi ile görüşüldü. Yarın tekrar ziyaret edileceği bilgisi verildi.

Diğer Faaliyetler:

Cumhurbaşkanlığı tarafından ziyaret edilmesi talebi ile bize ismi iletilen danışanın pazartesi günü yapılan ev ziyaretinin raporu yazıldı ve resmi ön yazısı yazılarak cevaben gönderilmesi için ASP sekreterine teslim edildi. 

Karaelmas gazetesi ve Doğan Haber Ajansı’na merkezimiz hakkında bilgilendirici röportaj verildi. Karaelmas gazetesinde ilanı çıkması için bilgi verildi.

Soma RAM’a gidildi. Merkeze asılmak üzere afişlerimiz, dağıtılmak üzere el broşürlerimiz bırakıldı. RAM yetkilileri ile ortalık ve işbirliği olanakları değerlendirildi.

Soma Devlet hastanesi başhekimi ile görüşme için temasa geçildi, ancak şehir dışında olduğundan ulaşılamadı.

7-9 yaş grubu çocuklar için grup oluşturuldu. 20-21 Ağustos tarihlerinde saat 11:00 olarak planlanan gruplara toplam 15 çocuk davet edildi. 

Kırkağaç Belediye Başkanı ziyaret edilerek grup çalışmaları hakkında geri bildirim verildi. Grup çalışmalarından yola çıkarak, kaza sonrası çalışmalara destek veren  çalışanların travmatik stres, depresyon ve tükenmişlik belirtileri gösterdikleri; bu durumun atlatılmasında kurum tarafından motive edici geri bildirim verilmesinin ve sosyal desteğin önemi anlatıldı. Kırkağaç Belediye Başkanı Yaşar İsmail Gedüz’ün bu bilgilendirmeden memnun olduğu, önerileri dikkatle dinlediği ve uygulamak konusunda istekli olduğu gözlemlendi.

Aktarım Defteri’nde geçmişten gelen tüm notlar tarandı, temizlendi, randevular verildi, ziyaretler planlandı.

2 psikolog tarafından Kınık Elmadere köyüne ziyaret yapıldı. Detaylı bilgi ektedir. (Ek-1)
ÖNEMLİ NOT

10-16 Ağustos ekibi arasında son derece sıcak, olumlu, saygılı bir çalışma süreci yaşanmıştır. Bu olumlu iş birliğinin farklı mesleki kimliklere ve kişisel tarz ayrılıklarına, farklılıklara anlayış ve saygı sayesinde oluştuğunu ve başarılı bir ekip çalışmanın ancak bu sayede olabileceğini düşünmekteyiz.

Ek-1

15 Ağustos 2014’te Kınık’a bağlı Elmadere Köyü’ne ziyaret gerçekleştirildi. Bu ziyaret Galata Fotoğrafevi ve Fotoğraf Vakfı tarafından 7-19 yaş arası çocuklarla 6 haftadır yürütülmekte olan fotoğraf atölyesi ekibinin iletişime geçmesi üzerine yapıldı. Atölye ekibi, yapılan faaliyetlerin gözlemlenmesine ve geribildirim verilmesine ihtiyaç duyduklarını belirtmişlerdir. 

Elmadere Köyü’nden 11 kişi maden faciasında vefat etmiş, 6 kişi de sağ kurtulmuştur. Köyde, sağ kurtulanlar ve ailelerine ev ziyaretleri yapılması uygundur; ancak Cuma günleri Kınık’ta pazaryeri kurulduğundan pek çok kişi pazara gitmektedir. Diğer günler, çocuklar da dahil olmak üzere bölge insanının ovada ve çeşitli işlerde çalıştığı ve 19:00’dan önce dönmedikleri bilgisi edinilmiştir. Bu nedenle çalışma/ görüşme için bir alternatif olarak pazara gidilen Cuma günleri köye dönüş servisini beklerken Kınık’ta uygun bir mekanda toplanılabileceği düşünülmüştür. Bu amaçla Muhtar ile iletişime geçilebilir. 

Bu köyün, yardımların yığıldığı, dolayısıyla çocukların da durumu tam algılayamadıkları, büyüklerin deyişiyle “şaşırdıkları, şımardıkları” bilgisi ziyaret sonucunda edinilmiştir. Zamanla bu yardımların azalması ile değişiklikler, çocuklarda daha farklı tepkiler gözlemlenme ihtimalini değerlendirmekte fayda bulunmaktadır. Bu ziyaret esnasında muhtarlığa da gidilmiş ancak muhtar ile görüşülememiştir. Merkezin poster ve bilgi broşürleri asılmış, muhtara iletilmek üzere bırakılmıştır. Ayrıca, fotoğraf atölyesi ekibinin atölye guruplarıyla ilgili psikolojik kaygılarını dile getirmesi üzerine İstanbul’da bir paylaşım grubu yapılabileceği konuşulmuş, işbirliğinin sağlanabilmesi amacıyla gerekli iletişim bilgileri karşılıklı olarak verilmiştir. 
01.09.2014

Dr. Muhsin Koray Kılıç

Merhaba, 
Geçtiğimiz hafta Soma'da yaptığımız çalışmaların raporlarını ekte iletiyorum.

Soma Psikososyal Destek Birimi aktif olarak çalışmalarına devam ediyor. Birimde yapılan bireysel görüşmeler ve grup çalışmalarının yanısıra ev ziyaretleri gerçekleştirilmekte ve gerekli kişiler merkeze çağrılarak takip edilmekte. Birimden destek alan kişilerin çoğunluğunun geri bildirimi olumlu . Bu hafta devamlı bir psikolog arkadaş göreve başlayacaktı. Bölgede (mümkünse kalıcı) psikiyatrist ihtiyacı devam etmektedir.Fakat uzun süreli mümkün olmazsa en azından her hafta perşembe-cuma iki günlük psikiyatri hekiminin faydalı olabileceğini düşünüyorum. Bunun dışında medikal tedavi ile ilgili aksaklıklar yaşanmakta.Reçete ettiğimiz ilaç aile hekimi tarafından yazılabilen bir ilaçsa aile hekimi arkadaşlar tam bir uyum içerisinde tedaviyi reçete ediyorlar herhangi bir sorun yaşanmıyor.Fakat uzman hekimin reçete etmesi gereken ilaçlar söz konusu olduğunda hastalar ilaçlarını yazdıramıyor yani önerilen tedavi uygulanamıyor.Bu konuyla ilgili problemin bence en kısa zamanda çözülmesi gerekiyor.

Sevgi ve Saygılarımla

21 Ağustos 2014

Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Zeynep Erdoğan (Türk Psikologlar Derneği İzmir Şubesi-bu akşam ayrıldı)

Sümeyra Şahin (Türk Psikologlar Derneği İzmir Şubesi-bu akşam ayrıldı)

Zeynep Tüzün (Türk Psikologlar Derneği Ankara Şubesi)

Pınar Yüksel Aksu (Türk Psikologlar Derneği İstanbul Şubesi)

Umut Yanardağ (Sosyal Hizmet Uzmanları Derneği)

Zeynep Mutlu (Sosyal Hizmet Uzmanları Derneği)

Aslı Saban (Sosyal Hizmet Uzmanları Derneği) 

Fatma Nur Eryılmaz (Türk Psikolojik Danışma ve Rehberlik Derneği)

Şemsettin Aktaş (Türk Psikolojik Danışma ve Rehberlik Derneği-yarın sabah ayrılıyor)

Tuğçe Peker Darcan (Türk Psikologlar Derneği İstanbul Şubesi-EMDR derneği-bugün katıldı)

Muhsin Koray Kılıç (Türkiye Psikiyatri Derneği-bugün katıldı)

Günlük Çalışmalar

Bir önceki gün sonu toplantısında 21 Ağustos gününe belirlenmiş olan toplam 16 görüşme randevusunun paylaşımı yapıldı. Sabah 9-10 arası günlük işleyişle ilgili toplantı yapıldı.  

16 randevudan 8 kişi randevusuna gelmedi. Gelmeyenlerle irtibat kuruldu bazılarının görüşmeleri ilerleyen günlere alındı. Bazılarının telefonlarına ulaşılamadı. 

Randevusuz gelen 1 kişi görüşmeye alındı.

Bireysel Görüşmeler

9 görüşme: 1 çocuk (baba kaybı), 5 erkek (yaralı kurtulan madenci), 1 kadın (iki kardeşini, kaybetmiş), 1 kadın (eş kaybı), 1 erkek (madenci).

6 görüşme klinik psikologlar, 3 görüşme psikolojik danışmanlar tarafından yapılmıştır. Bu görüşmelerden birinde de psikiyatrist ilaç düzenlemesi yapmıştır

Ev Ziyaretleri

Planlanan 3 ev ziyareti iki sosyal hizmet uzmanı ve 1 psikolog tarafından yapıldı. İlki Savaştepe ilçesi Sarıbeyler köyünde madenci eşi vefat eden bir kadın ve iki çocuğu ile olmuş hem bireysel görüşme hem de hane ziyareti tekrarlandı. İkincisi Savaştepe ilçesinin Çukurçayır köyünde olmuş ve oğlu vefat eden bir anne ile görüşme yapıldı. Üçüncüsü de Soma’ya bağlı Kayrakaltı köyünde olmuş ve ağabeyi vefat eden bir kişi ile görüşme yapıldı.

Ev ziyareti dosyalarının haziran ayına ait kayıtları taranarak takip edilebilir hale getirildi. ASP ye aynı nakdi yardım için önerilen dosyaların görüşmeleri ilgili kurumla yapıldı. Tüm ev ziyareti dosyalarındaki burs için ihtiyacı olanların listeleri oluşturuldu ve yönlendirilmeleri yapıldı. Tüm ev inceleme dosyalarının takip edilmesi gereken işlemleri Excel dosyalarına aktarıldı. İşlemleri tamamlanan dosyaların vaka kapatmaları yapıldı. Özellikle bireysel görüşme ihtiyaçları ekibin diğer üyelerine aktarıldı.

Cuma gününün ev ziyareti planlandı.
Diğer Faaliyetler:

Bireysel görüşme dosyalarının geriye dönük taranması tamamlandı. Aranması gerekenlerin listesi yeni gelecek gönüllülere ve daimi elemanlara verilmek üzere hazırlandı. 

Önümüzdeki hafta Cuma günü için bir çocuk grubu oluşturuldu. Çocuk dosyalarının da geriye dönük taranmasına başlandı.

İlçe Emniyet Müdürlüğü grup çalışmasının dördüncüsü gerçekleştirildi. 8 emniyet mensubuna psiko-eğitim bileşenine sahip paylaşım grubu yapıldı. Grup uygulaması 1 sosyal hizmet uzmanı ve bir psikolojik danışman tarafından yapıldı.  Haftanın her günü için planlanan grup çalışmasının Cuma gün kü oturumu Soma da yapılacak DİSK yürüyüşü nedeni ile Emniyetin talebi sonucu ertelendi. Haftaya pazartesi gruplara devam edilecek.

Bugün ekibe katılan psikiyatrist ve bir psikolog ile bilgilendirme toplantısı yapıldı. 
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Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Zeynep Tüzün (Türk Psikologlar Derneği Ankara Şubesi)

Pınar Yüksel Aksu (Türk Psikologlar Derneği İstanbul Şubesi)

Umut Yanardağ (Sosyal Hizmet Uzmanları Derneği-yarın sabah ayrılıyor)

Zeynep Mutlu (Sosyal Hizmet Uzmanları Derneği-yarın sabah ayrılıyor)

Aslı Saban (Sosyal Hizmet Uzmanları Derneği-yarın sabah ayrılıyor) 

Fatma Nur Eryılmaz (Türk Psikolojik Danışma ve Rehberlik Derneği-bu akşam ayrıldı)

Tuğçe Peker Darcan (Türk Psikologlar Derneği İstanbul Şubesi-EMDR derneği)

Muhsin Koray Kılıç (Türkiye Psikiyatri Derneği)

Ayşe Yıldırım (Türk Psikolojik Danışma ve Rehberlik Derneği-bugün katıldı)

Zeynep Demiröz (Türk Psikolojik Danışma ve Rehberlik Derneği-bugün katıldı)

Ümran Örkün(Türk Psikolojik Danışma ve Rehberlik Derneği-bugün katıldı)

Günlük Çalışmalar

Sabah 9-10 arası günlük işleyişle ilgili toplantı yapıldı. 17 görüşme randevusunun paylaşımı yapıldı.

17 randevudan 6 kişi randevusuna gelmedi. Gelmeyenlerle irtibat kuruldu bazılarının görüşmeleri ilerleyen günlere alındı. Bazılarının telefonlarına ulaşılamadı. 

Randevusuz gelen 4 kişi görüşmeye alındı.

Bireysel Görüşmeler

15 görüşme: 8 kadın (eş kaybı), 1 ergen (danışmanlık), 5 erkek (madenci, yaralı kurtulan-arama kurtarmada görev almış), 1 kadın (maden kazasından etkilenen).

7 görüşme klinik psikologlar,  3 görüşme psikolojik danışmanlar, 3 görüşme psikiyatrist tarafından yapıldı. 

1 görüşme sosyal hizmet uzmanı tarafından yapıldı. Eşi vefat eden bu kişiye, eşinin ailesi ile sonradan devlet tarafından aktarılan para paylaşımı nedeni ile problem yaşaması ve mahkeme süreci başlaması durumu ile ilgili adliye sürecinde yardımcı olundu. 

1kişi ASP psikoloğu tarafından görüldü.

Ev Ziyaretleri

Planlanan 4 ev ziyaretinden, sabah yapılan iki tanesi Soma merkezde 2 sosyal hizmet uzmanı ve 1 psikolog tarafından yapıldı. İlk ailede madenci eş kaybı yaşayan bir kadın, ikinci ailede de oğlunu maden kazasında kaybeden anne ile bireysel görüşmeler gerçekleştirildi. Bu ikinci ailedeki gelin kaza sonrası erken doğum yapmış ve bebeğini kaybeden kişidir ve halen Manisa Ruh ve Sinir Hastalıkları Hastanesinde yatmaktadır. 

Öğleden sonraki ev ziyaretleri Kırkağaçda iki sosyal hizmet uzmanı ve iki psikolojik danışman tarafından gerçekleştirildi. İlki yaralı çıkan bir madenci ile ikincisi maden kazasından etkilenen bir madenci ile yapıldı. Bu görüşmelerden biri merkeze bireysel görüşme için yönlendirildi.

Diğer Faaliyetler:

Önümüzdeki hafta Salı günü için oluşturulan çocuk grubuna çağırılması planlananlar arandı. Bugün katılan psikolojik danışmanlara bu konuda bilgi verildi.

Sosyal Hizmet uzmanları tarafından incelemeleri tamamlanan vakaları kaydedilmesi için vaka kapatma formu oluşturuldu.

Geçtiğimiz gruptan devredilen yaralı kurtulanlar listesindeki işler tamamlandı. Yeni ulaşan bilgilere göre düzenlenen ev ziyaretleri ve bu ziyaretlerde yapılması önerilen bireysel görüşmeler listelendi ve yeni gruba aktarım yapılmak üzere hazırlandı.

Somadaki mahalle muhtarlarından biri olan Gülay Hanımla muhtarlara yönelik bir grup çalışmasının planlanması için görüşüldü. En yakın zamanda yapılacak olan olağan muhtarlar toplantısı haber verildiğinde katılım sağlanması ve hem merkez bilgilendirmesi hem de kendileri ile ne zaman paylaşım toplantılarının yapılabileceğinin konuşulmasına karar verildi.
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Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Zeynep Tüzün (Türk Psikologlar Derneği Ankara Şubesi-yarın sabah ayrılıyor)
Pınar Yüksel Aksu (Türk Psikologlar Derneği İstanbul Şubesi-bu akşam ayrılıyor)
Tuğçe Peker Darcan (Türk Psikologlar Derneği İstanbul Şubesi-EMDR derneği)

Muhsin Koray Kılıç (Türkiye Psikiyatri Derneği)

Ayşe Yıldırım (Türk Psikolojik Danışma ve Rehberlik Derneği)

Zeynep Demiröz (Türk Psikolojik Danışma ve Rehberlik Derneği)

Ümran Örkün(Türk Psikolojik Danışma ve Rehberlik Derneği)

Günlük Çalışmalar

Sabah 9-10 arası günlük işleyişle ilgili toplantı yapıldı. 9  görüşme randevusunun paylaşımı yapıldı.

9 randevudan 5 kişi randevusuna gelmedi. Gelmeyenlerle irtibat kuruldu bazılarının görüşmeleri ilerleyen günlere alındı. Bazılarının telefonlarına ulaşılamadı. 

Bireysel Görüşmeler

4 görüşme: 1 kadın (oğul kaybı), 1 kadın (eşi madenci), 1 erkek (madenci-kaza sırasında izinliymiş), 1 erkek (madenci-arama kurtarmada görev almış).

3 görüşme psikiyatrist, 1 görüşme psikolojik danışman tarafından yapıldı. 

Diğer Faaliyetler:

Önümüzdeki hafta Salı günü için oluşturulan çocuk grubuna çağırılması planlananlar aranmaya devam edildi.  Haftaya Cuma için oluşturulan çocuk grubunun aramaları tamamlandı. Eski listelerden psikiyatrist değerlendirmesi önerisi olanların bir kısmı arandı ve haftaya randevu verilmeye çalışıldı.

Not: Telefonların değişmiş-kapalı-açılmıyor olmaları bu süreci biraz sekteye uğratıyor.

Pazar günü gelecek gruba aktarım ve bilgilendirme maili yazıldı, irtibata geçildi. Aktarım defterine yazılacaklar tamamlandı. Bu hazırlıklar dün buraya gelen ekiple birlikte onların da bilgilenmesi ve oryantasyonu sağlanarak yapıldı.
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Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Sündüz Atay (Türk Psikologlar Derneği- İstanbul)

Ethel Kebudi (Türk Psikologlar Derneği- İstanbul)

Nilda Kapçı (Türk Psikologlar Derneği- İstanbul)

Zeynep Demiröz (PDR-Derneği)

Ayşe Yıldırım (PDR- Derneği)

Ümran Örkün (PDR- Derneği)

Muhsin Kılıç (Türkiye Psikiyatri Derneği - İstanbul)

Günlük Çalışmalar

23 Ağustos gününe belirlenmiş olan toplam 13 görüşme randevusunun paylaşımı yapıldı. Sabah 9-10 arası günlük işleyişle ilgili toplantı yapıldı.  

13 randevudan 9’unun görüşmesi yapıldı. 2 yetişkin 2 çocuk görüşmeye gelmedi. 

Randevusuz gelen bir çocuk görüşmeye alındı.

Bireysel Görüşmeler
10 görüşme: 1 kadın (eş kaybı yaşayan), 1 kadın (maden kazasından bağımsız bir travma hikayesi), 3 erkek (yaralı kurtulan madenci), 1 erkek (madenden kurtarılan, yeğen kaybı), 1 erkek (yeğen kaybı), 1 kız çocuk (komşudan etkilenme), 1 kız çocuk (travmayla ilgisi olmayan problemler), 1 erkek çocuk (madenden kurtulan baba)  

Görüşmelerin 4’ü psikologlar, 3’ü psikolojik danışmanlar  ve 3’ü psikiyatr tarafından yapıldı.

Görüşmenin sonunda 2 yetişkin ve 2 çocuk için Vaka Kapatma Bilgi Formu dolduruldu. 

Ev Ziyaretleri
Aktarım defterine not düşülmüş 3 ev ziyareti gerçekleştirildi. Planlanan 8 hane ziyareti evde olmamaları, şehir dışında olmaları ve aranıp ulaşılmamaları sebebiyle yapılamadı.  Ev ziyaretlerinin 2’si eş kaybı ve 1’i madenden kurtarılan (2 ev ziyareti Soma merkez’de 1 ev ziyareti Kırkağaç’ta yapıldı.) Ev ziyaretleri sonucunda madenden kurtarılan işçinin çocuğu için psikiyatrist randevusu ayarlandı. Düzenli bir danışman takibi uygun görüldü. Eş kaybının olduğu bir hanede çocukların okula ulaşımları için ? servis ayarlandı. 
Diğer Faaliyetler:
Bireysel görüşme dosyalarının geriye dönük taranması yapıldı, telefonla iletişime geçildi. Randevular verildi.

Salı günü için 24 karışık çocuk listesinden grup için aramalar yapıldı. Bunlardan olumlu yanıt veren 3’ü ile grup oturumu planlandı (Çocukların 2’si madenden kurtulan baba ve 1’i baba kaybı). 

Çarşamba günü için bir kadın grubu (eşini kaybeden kadınlar) oluşturulmaya çalışıldı, teyid edilecek.

Emniyetle yapılan grup çalışması derbi maçı görevlerinin olması sebebiyle iptal edildi. Salı günü rutin düzeninde yapılması planlandı. 

İleriye dönük bir planlama yapıldı. Eş kaybı olan kadınlarla ilgili daha yoğun çalışma yapıldığı, evlat kaybı olan ebevynlere dair çalışmaların planlanması tartışıldı. 

Aktarılanlar listesinden 9 kişilik psikiyatr aranma listesi oluşturuldu.

26 Ağustos 2014

Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Sündüz Atay (Türk Psikologlar Derneği- İstanbul)

Ethel Kebudi (Türk Psikologlar Derneği- İstanbul)

Nilda Kapçı (Türk Psikologlar Derneği- İstanbul)

Zeynep Demiröz (PDR-Derneği)

Ayşe Yıldırım (PDR- Derneği)

Ümran Örkün (PDR- Derneği)

Muhsin Kılıç (Türkiye Psikiyatri Derneği - İstanbul)

Günlük Çalışmalar

13 görüşme randevusunun paylaşımı yapıldı. Sabah 9-10 arası günlük işleyişle ilgili toplantı yapıldı.  

Randevusuz gelen bir çocuk ve bir yetişkin görüşmeye alındı.

Bireysel Görüşmeler

15 görüşme: 2 kadın (eş kaybı yaşayan), 1 kadın (kuzen kaybı), 1 kadın (kardeş kaybı), 1 kadın (çocuk kaybı) 5 erkek (arama kurtarmada görev alan madenci), 1 erkek (yaralı kurtarılan madenci) 1 kız çocuk (baba kaybı), 1 kız çocuk (madenden kurtarılan baba), 1 erkek çocuk (baba kaybı), 1 kız çocuk (travmadan bağımsız problem)  

Görüşmelerin 4’ü psikologlar, 4’ü psikolojik danışmanlar ve 7’si psikiyatri hekimi tarafından yapıldı.

Görüşmelerin sonunda 1 kadın psikiyatriye yönlendirildi, 1 çocukla çalışma sonlandırıldı.

Ev Ziyaretleri:

Soma çevresindeki daha önce gidilmemiş 7 köye ziyaret gerçekleşti. Köyün muhtarları, bakkalları, kahvehane sahipleriyle görüşülüp bilgi alındı. Köyde bulunan, vefat yaşanmış 5 aile ziyaret edildi. Bu ailelerin 4’ü evlat kaybı yaşamış, 1’i de damat kaybı yaşamış ailelerdi. (Köylerle ilgili bilgi ek 1’dedir.)

Köylerin içinden madenci nüfusu en fazla (100 civarı maden çalışanı) olan Ularca köyünde Eylül sonunda yapılması üzerine grup çalışması planlandı. 

Grup Çalışması:

2 kız 2 erkek 6 yaş grubu çocuk ile 1 psikolog ve 1 psikolojik danışman tarafından grup çalışması yapıldı.

Emniyet Müdürlüğü’nde sürdürülen rutin grup çalışması yapıldı. Çalışmaya 2 kadın 6 erkek toplam 8 emniyet mensubu katıldı. Çalışma bir psikolog bir psikolojik danışman tarafından yürütüldü. 
Diğer Faaliyetler:

Çarşamba günü yapılması planlanan kadın grubu için 10 kadınla iletişime geçildi. Bunlardan 1’i kesin katılım sağlayacağını, 2’si de belki katılacağını bildirdi.

Cuma günü yapılması planlanan çocuk grubu yoğunluk sebebiyle Perşembe gününe kaydırıldı. Çarşamba günü grup çalışmasının gününün değişmesi hakkında bilgilendirme yapılacaktır.

Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı tarafından 24.06.2014 tarihinde Soma Kaymakamlığı ve oradan da 02.07.2014 tarihinde bize iletilmiş, bakanlıkça psiko–sosyal destek ihtiyacı olduğu tespit edilmiş kişi listesinin ekli olduğu yazıya yanıt yazılmıştır. İçerikte, merkezimizde bireysel ve grup hizmeti almış kişilerin sayısı belirtilmiştir. 

Çarşamba günü kaymakamlıkta gerçekleşecek, tarafımızdan yürütülen psiko-sosyal çalışmanın içeriği hakkında  bilgilendirmenin yapılacağı muhtarlar toplantısına katılım gündeme alındı.  

1 Eylül 2014

Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Özlem Karaırmak (Türk Psikologlar Derneği - Derneği)

Zeynep Akyüz (Türk Psikologlar Derneği - İzmir)

Kübra Yıldırım (Türk Psikologlar Derneği - İzmir)

Seda Tokgünaydın (Türk Psikologlar Derneği - İzmir)

Cengiz Beyde (PDR- Derneği)

Çiğdem Yumbul (Genel Koordinatör)

Cansu Dikmen (Soma Merkez Sorumlusu)

Ezgi Demirtaş (Türk Psikologlar Derneği – İstanbul)

Ayşegül Arslan (Türk Psikologlar Derneği – İstanbul)

Belkıs Şeniz (Türkiye Psikiyatri Derneği – Kocaeli)

Günlük Çalışmalar

21 randevunun paylaşımı yapıldı.  Sabah 9-10 arası günlük işleyişle ilgili toplantı yapıldı.  
5 görüşme iptal oldu. 2 tane habersiz gelen kişi ile bireysel görüşme yapıldı.

Bireysel Görüşmeler

19 görüşme (1 kişi ev ziyareti olmak üzere): 10 kadın, 7 erkek, 2 çocuk; 4 eş kaybı, 3 arama kurtarma, 2 evlat kaybı, 2 kurtulan, 2 kardeş kaybı, 1 baba kaybı, 2 madenci eşi.
Görüşmelerin 11’i psikologlar, 5’i psikolojik danışmanlar ve 3’ü psikiyatrist tarafından gerçekleştirildi.

Ev Ziyaretleri:

2 ev ziyareti yapıldı.  2 çocuk 4 yetişkinle bireysel görüşme yapıldı. Görüşmeler  bir psikolog bir psikolojik danışman ve bir psikiyatrist tarafından görüldü.  1 kişiye merkezde bireysel görüşme yapılmak üzere randevu verildi. 1 kişi için Sosyal Hizmetler Müdürlüğüne yönlendirme yapıldı. 1 kişinin psikiyatri servisine yatışı için yönlendirme yapıldı.
Grup Çalışması:

Bir psikolojik danışman ve bir psikolog katılımı ile emniyet çalışanlarından oluşan 7 kişi ile görüşme yapıldı. Grup çalışması 1 saat 15 dakika sürdü.
Diğer Faaliyetler:

 Köy ziyaretlerinde bireysel görüşmeye gerek duyulan kişiler arandı ve randevu verildi.

3 Eylül 2014

Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Zeynep Akyüz (Türk Psikologlar Derneği - İzmir)

Kübra Yıldırım (Türk Psikologlar Derneği - İzmir)

Seda Tokgünaydın (Türk Psikologlar Derneği - İzmir)

Cengiz Beyde (PDR- Derneği)

Çiğdem Yumbul (Genel Koordinatör)

Cansu Dikmen (Soma Merkez Sorumlusu)

Ezgi Demirtaş (Türk Psikologlar Derneği – İstanbul)

Ayşegül Arslan (Türk Psikologlar Derneği – İstanbul)

Belkıs Şeniz (Türkiye Psikiyatri Derneği – Kocaeli)

Hüseyin (PDR- Derneği)

Zeynep (PDR- Derneği)

Fatma (PDR- Derneği)

Günlük Çalışmalar

22 randevunun paylaşımı yapıldı.  Sabah 9-10 arası günlük işleyişle ilgili toplantı yapıldı.  

6 görüşme iptal edildi.

Bireysel Görüşmeler

16 görüşme: 8 Kadın, 5 Erkek, 3 Çocuk
Görüşmelerin 9’u psikologlar, 2’si psikolojik danışmanlar ve 5’i psikiyatrist tarafından yapıldı.

Ev Ziyaretleri:

Bir grupta psikolog ve psikolojik danışman, bir grupta 2 psikolog olmak üzere iki grup ev ziyareti planladı. 3 ev ziyareti yapıldı. 1 kadın eş kaybı, bir çocuk baba kaybı, 1 kurtarılan madenci, eşi ve çocuğu, 1 kadın kardeş kaybı ile bireysel görüşme yapıldı. 1 kadın, 1 erkek ve 3 çocuğa merkezde görüşülmek üzere bireysel randevu verildi. 

Grup Çalışması:

Grup çalışması yapılmadı. Emniyet grup çalışması ölen madenci Metin Keskin’in bugün defnedilmesi nedeni ile polis ekipleri görevlendirmede olduğundan iptal edildi.
Diğer Faaliyetler:

Ev ziyaretleri için planlama yapıldı. Soma Destek Ağı yapılandırılması ve etkinlikler düzenlenmesi ile ilgili görüşmelere devam edildi.

4 Eylül 2014

Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Zeynep Akyüz (Türk Psikologlar Derneği - İzmir)

Kübra Yıldırım (Türk Psikologlar Derneği - İzmir)

Seda Tokgünaydın (Türk Psikologlar Derneği - İzmir)

Çiğdem Yumbul (Genel Koordinatör)

Cansu Dikmen (Soma Merkez Sorumlusu)

Ezgi Demirtaş (Türk Psikologlar Derneği – İstanbul)

Ayşegül Arslan (Türk Psikologlar Derneği – İstanbul)

Belkıs Şeniz ( Türkiye Psikiyatri Derneği – Kocaeli)

Hüseyin (PDR- Derneği)

Zeynep (PDR- Derneği)

Fatma (PDR- Derneği)

Günlük Çalışmalar

20 randevunun paylaşımı yapıldı.  Sabah 9-10 arası günlük işleyişle ilgili toplantı yapıldı.  

7 görüşme iptal edildi.

Bireysel Görüşmeler

13 görüşme: 4 Kadın, 5 Erkek, 4 Çocuk
Görüşmelerin 5 ’i psikologlar, 3 ’ü psikolojik danışmanlar ve 5’i psikiyatrist tarafından yapıldı.

Görüşmeler 1 eş kaybı, 1 kurtarılan madenci eşi, 1 kurtarılan madenci çocuğu, 1 madenci çocuğu, 2 kurtarılan madenci, 2 baba kaybı,  2 evlat kaybı, 3 madenci ile yapıldı.

Ev Ziyaretleri:

Bir grupta psikolog ve 2  psikolojik danışman, bir grupta 1 psikolog  ve 1 psikolojik danışman olmak üzere iki grup ev ziyareti planladı. 4 ev ziyareti yapıldı. 3 kadın eş kaybı, 5 çocuk baba kaybı, 1 kadın kardeş kaybı, 3 evlat kaybı ile görüşme yapıldı. 1 çocuğa merkezde görüşülmek üzere bireysel randevu verildi. 

Grup Çalışması:

Emniyetle grup çalışması yapıldı. 1 psikolog ve 1 psikolojik danışman çalışmayı yürüttü.
Diğer Faaliyetler:

Çocuk ve Gençlik Yayınları Derneği’nin  çocuklar için yaptığı  etkinliğe 1 psikolog katıldı.  Ev ziyaretleri için planlama yapıldı. Soma Destek Ağı yapılandırılması ve etkinlikler düzenlenmesi ile ilgili görüşmelere devam edildi.

5 Eylül 2014

Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Çiğdem Yumbul (Genel Koordinatör)

Cansu Dikmen (Soma Merkez Sorumlusu)

Ezgi Demirtaş (Türk Psikologlar Derneği – İstanbul)

Ayşegül Arslan (Türk Psikologlar Derneği – İstanbul)

Belkıs Şeniz (Türkiye Psikiyatri Derneği – Kocaeli)

Hüseyin Gülen (PDR- Derneği)

Zeynep Yöndem (PDR- Derneği)

Fatma Aydınlı  (PDR- Derneği)

Harika Özel

Gülçim Bilim

Ceylan Akgün

Günlük Çalışmalar

16 randevunun paylaşımı yapıldı.  Sabah 9-10 arası günlük işleyişle ilgili toplantı yapıldı.  

9 görüşme iptal edildi. Randevusuz gelen 2 kişi oldu.

Bireysel Görüşmeler

9 görüşme: 2 Kadın, 5 Erkek, 2 Çocuk
Görüşmelerin 5 ’i psikologlar, 2 ’si psikolojik danışmanlar ve 2’i psikiyatrist tarafından yapıldı.

Ev Ziyaretleri:

2 psikolog  ve 1 psikolojik danışmanın katılımıyla ev ziyaretleri planladı. Eş kaybı olan bir anne ve kızı; eş kaybı olan bir anne, kız çocuğu ve erkek çocuğu ile görüşme yapıldı. Ev ziyaretlerinde bireysel  görüşmeye ihtiyacı olduğu saptanan kişilere randevu verilmesi planlandı. 
Grup Çalışması:

Emniyet  Müdürlüğü’nde grup çalışmaları devam etti. 8 kişinin katıldığı grup çalışmasını 2 psikolog ve 1 psikolojik danışman çalışmayı yürüttü. 2 kişiye merkezde bireysel görüşme randevusu verildi.

Diğer Faaliyetler

Dosyalama sistemi ile ilgili aksaklıklar, aktarım defteri, düzenlemeler ve geriye dönük takip tarama listesi üzerinde çalışmalar devam etti.

6 Eylül 2014

Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Çiğdem Yumbul (Genel Koordinatör)

Cansu Dikmen (Soma Merkez Sorumlusu)

Ezgi Demirtaş (Türk Psikologlar Derneği – İstanbul)

Ayşegül Arslan (Türk Psikologlar Derneği – İstanbul)

Belkıs Şeniz (Türkiye Psikiyatri Derneği – Kocaeli)

Hüseyin Gülen (PDR- Derneği)

Zeynep Yöndem (PDR- Derneği)

Fatma Aydınlı  (PDR- Derneği)

Harika Özel

Gülçim Bilim

Ceylan Akgün

Günlük Çalışmalar

19 randevunun paylaşımı yapıldı.  Sabah 9-10 arası günlük işleyişle ilgili toplantı yapıldı.  

6 görüşme iptal edildi. Randevusuz gelen 2 kişi oldu.

Bireysel Görüşmeler

15 görüşme: 3 Kadın, 7 Erkek, 5 Çocuk
Görüşmelerin 7 ’i psikologlar, 4 ’si psikolojik danışmanlar ve 4’üi psikiyatrist tarafından yapıldı.

Ev Ziyaretleri:

2 psikolog  ve 2 psikolojik danışmanın katılımıyla ev ziyaretleri planladı. 2 ev ziyareti gerçekleştirildi.

Diğer Faaliyetler

Dosyalama sistemi ile ilgili aksaklıklar, aktarım defteri, düzenlemeler ve geriye dönük takip tarama listesi üzerinde çalışmalar devam etti.
08 Eylül 2014

Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Çiğdem Yumbul (Genel Koordinatör)

Cansu Dikmen (Soma Merkez Sorumlusu)

Hüseyin Gülen (PDR- Derneği)

Zeynep Yöndem (PDR- Derneği)

Fatma Aydınlı  (PDR- Derneği)

Harika Özel(TPsikologlarD-Ankara)

Gülçim Bilim(TPsikologlarD-Ankara)

Ceylan Akgün(TPsikologlarD-Ankara)

Zeynep Güney(TPsikologlarD-İstanbul)

Hasan Akalın(TPsikologlarD-İstanbul)

Günlük Çalışmalar

18 randevunun paylaşımı yapıldı.  Sabah 9-10 arası günlük işleyişle ilgili toplantı yapıldı.  

6 görüşme iptal edildi. Randevusuz gelen 3 kişi oldu.

Bireysel Görüşmeler

12 görüşme: 5 Kadın, 9 Erkek, 2 Çocuk
Görüşmelerin 11 ’i psikologlar, 5’i psikolojik danışmanlar tarafından yapıldı.

Ev Ziyaretleri:

1 psikolog  ve 1 psikolojik danışmanın katılımıyla bir ev ziyareti planlandı. Madenden sağ kurtarılan kişi, eşi ve kızı ile görüşüldü. Çarşamba günü için merkezde bireysel görüşmeye randevu verildi.

Diğer Faaliyetler

Emniyet müdürlüğünde yapılan grup çalışmalarına devam edildi. Emniyet grubundan üç kişiye merkezde bireysel randevu verildi.

Dosyalama sistemi ile ilgili aksaklıklar, aktarım defteri, düzenlemeler ve geriye dönük takip tarama listeleri üzerinde çalışmalar devam etti.

9 Eylül 2014

Uzm.Dr. Hande Karakılıç

25 ağustos 2014 tarihinde IAGP yönetim kurulu üyelerine yönelik olarak APHB hakkında bilgilendirme içeren ve işbirliğine açık olduğumuza dair bilgilendirme maili gönderildiği bilgisi APHB yönetim kuruluna iletildi.

9 Eylül 2014

Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Çiğdem Yumbul (Genel Koordinatör)

Cansu Dikmen (Soma Merkez Sorumlusu)

Hüseyin Gülen (PDR- Derneği)

Zeynep Yöndem (PDR- Derneği)

Harika Özel (TPD- Ankara)

Gülçim Bilim (TPD- Ankara)

Ceylan Akgün (TPD – Ankara)

Zeynep Güney ( TPD- İstanbul)

Hasan Akalın (TPD- İstanbul)

Tolga Aran (PDR- Derneği)

Günlük Çalışmalar

18 randevunun paylaşımı yapıldı.  Sabah 9-10 arası günlük işleyişle ilgili toplantı yapıldı.  

7 görüşme iptal edildi. Randevusuz gelen 0 kişi oldu.

Bireysel Görüşmeler

11 görüşme: 3 Kadın, 6 Erkek, 2 Çocuk
Görüşmelerin 7 ’i psikologlar, 4’i psikolojik danışmanlar tarafından yapıldı.

Ev Ziyaretleri:

1 psikologun katılımıyla bir ev ziyareti planlandı.Evde bulunamadığı için görüşme yapılamadı.

Diğer Faaliyetler

Emniyet müdürlüğünde yapılan grup çalışmaları gösteriden dolayı iptal edildi.

Dosyalama sistemi ile ilgili aksaklıklar, aktarım defteri, düzenlemeler ve geriye dönük takip tarama listeleri üzerinde çalışmalar devam etti.

10 Eylül 2014

Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Çiğdem Yumbul (Genel Koordinatör)

Cansu Dikmen (Soma Merkez Sorumlusu)

Harika Özel (TPsikologlarD-Ankara)

Gülçim Bilim (TPsikologlarD-Ankara)

Ceylan Akgün (TPsikologlarD-Ankara)

Zeynep Güney (TPsikologlarD-İstanbul)

Hasan Akalın(TPsikologlarD-İstanbul)

Tolga Aran (PDR-Derneği)

Günlük Çalışmalar

18 randevunun paylaşımı yapıldı.  Sabah 9-10 arası günlük işleyişle ilgili toplantı yapıldı.  

4 görüşme iptal edildi. Randevusuz gelen 1 kişi oldu.

Bireysel Görüşmeler

15 görüşme: 5 Kadın, 7 Erkek, 0 Çocuk
Görüşmelerin 13 ’i psikologlar, 2’i psikolojik danışmanlar tarafından yapıldı.

Ev Ziyaretleri:
2 psikolog  ve 1 psikolojik danışmanın katılımıyla bir ev ziyareti planlandı. Madende vefat eden kişinin babası ve ailesi ile görüşüldü. Cuma günü için merkezde bireysel görüşmeye randevu verildi.
Diğer Faaliyetler

Emniyet müdürlüğünde yapılan grup çalışmaları gösterilerden dolayı iptal edildi.

Dosyalama sistemi ile ilgili aksaklıklar, aktarım defteri, düzenlemeler ve geriye dönük takip tarama listeleri üzerinde çalışmalar devam etti.
11 Eylül 2014

Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Çiğdem Yumbul (Genel Koordinatör)


Cansu Dikmen (Soma Merkez Sorumlusu)

Zeynep Güney (TPD- İstanbul)

Hasan Güney ( TPD- İstanbul)

Tolga Aran (PDR-Derneği)

Hilal Kaya (TPD-Ankara)

Esra Çimen(TPD-İzmir)

Görkem Albayrak(TPD-İzmir)

Günlük Çalışmalar

17 randevunun paylaşımı yapıldı.  Sabah 9-10 arası günlük işleyişle ilgili toplantı yapıldı.  

8 görüşme iptal edildi. Randevusuz gelen 2 kişi oldu.

Bireysel Görüşmeler

8 görüşme: 2 Kadın, 6 Erkek, 2 Çocuk
Görüşmelerin 6 ’i psikologlar, 4’i psikolojik danışmanlar tarafından yapıldı.

Ev Ziyaretleri:

Diğer Faaliyetler

Emniyet müdürlüğünde yapılan grup çalışmaları gösterilerden dolayı iptal edildi.

Dosyalama sistemi ile ilgili aksaklıklar, aktarım defteri, düzenlemeler ve geriye dönük takip tarama listeleri üzerinde çalışmalar devam etti.
12 Eylül 2014

Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Çiğdem Yumbul (Genel Koordinatör)

Cansu Dikmen (Soma Merkez Sorumlusu)

Zeynep Güney (TPsikologlarD-İstanbul)

Hasan Güney(TPsikologlarD-İstanbul)

Hilal Kaya(TPsikologlarD-Ankara)

Tolga Aran(PDR-Derneği)

Esra Çimen (TPsikologlarD-İzmir)

Görkem Albayrak(TPsikologlarD-İzmir)

Fatih Akalın(Sosyal Hizmetler Müdürü)

Günlük Çalışmalar

14 randevunun paylaşımı yapıldı.  Sabah 9-10 arası günlük işleyişle ilgili toplanltı yapıldı.  

8 görüşme iptal edildi. Randevusuz gelen 2 kişi oldu.

Bireysel Görüşmeler

6 görüşme: 1 Kadın, 4 Erkek, 3 Çocuk (1 çift görüşmesi var)
Görüşmelerin 6 ’i psikologlar, 2’i psikolojik danışmanlar tarafından yapıldı.

Ev Ziyaretleri:

3 psikoloğun katılımıyla bir ev ziyareti planlandı. Madende vefat eden kişilerin aileleriyle görüşüldü.Merkezde bireysel görüşmelere davet edildi.

Diğer Faaliyetler

Emniyet müdürlüğünde yapılan grup çalışmaları gösteriden dolayı iptal edildi.

Dosyalama sistemi ile ilgili aksaklıklar, aktarım defteri, düzenlemeler ve geriye dönük takip tarama listeleri üzerinde çalışmalar devam etti.

13 Eylül 2014

Soma Psikososyal Destek Merkezi

APHB Gönüllü Çalışma Raporu

Gönüllüler:

Çiğdem Yumbul (Genel Koordinatör)

Cansu Dikmen (Soma Merkez Sorumlusu)

Zeynep Güney(TPsikologlarD-İstanbul)

Hasan Akalın(TPsikologlarD-İstanbul)

Tolga Aran(PDR-Derneği)

Hilal Kaya(TPsikologlarD-Ankara)

Esra Çimen(TPsikologlarD-İzmir)

Görkem Albayrak(TPsikologlarD-İzmir)

Günlük Çalışmalar

13  randevunun paylaşımı yapıldı.  Sabah 9-10 arası günlük işleyişle ilgili toplantı yapıldı.  

 5 görüşme iptal edildi. Randevusuz gelen  kişi oldu.

Bireysel Görüşmeler

 8 görüşme: 2  Kadın, 5 Erkek, 1  Çocuk
Görüşmelerin  7’si psikologlar, 1’i psikolojik danışmanlar tarafından yapıldı.

Köy Ziyaretleri:

2 köy ziyareti gerçekleştirildi. Kınık ilçesine bağlı Kalemköy ve Yaylaköy ziyaretleri 2 psikolog katılımıyla gerçekleştirildi.

Diğer Faaliyetler

Emniyet müdürlüğünde yapılan grup çalışmaları gösteriden dolayı iptal edildi.

Dosyalama sistemi ile ilgili aksaklıklar, aktarım defteri, düzenlemeler ve geriye dönük takip tarama listeleri üzerinde çalışmalar devam etti.

Feyza Çelik
Hira Selma Kalkan

Hande Karakılıç

Okan Taycan

A. Tamer Aker

TPD RTAPÇB Adına

