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APHB Psikososyal Destek Projesi


Soma Psikososyal Eylem Planı Kapsamında Eylül Ayında Yapılan Etkinlikler
Psikososyal Destek Merkezlerinin İşleyişi
Soma Merkez
· Merkezimizin gönüllü mimarı Hatice Hanim ile görüşüldü. Kendisi daha önceki Soma ziyaretinden ve Suat Özçağdaş ile görüşmesinden edindiği bilgilerle merkezin tadilatı için bir taslak çizim ve masraf listesi hazırladı. 
· Geriye dönük bireysel görüşme ile hane ve köy ziyareti dosyaları ve aktarım defteri tarandı. Takip gerektiren kişiler arandı, bireysel görüşmeye çağırıldı. Gelemeyen aileler için hane ziyareti planlandı.  

· Bireysel/çocuk/grup/hane/köy ziyareti formları revize edildi. 

· Çocuk terapi odası için oyuncak ihtiyaç listesi çıkarıldı. Bu listeler Çocuk ve Genç Yazarlar Derneği’nden Sevgi Koşaner ve Psikolog Pınar Gandur’un desteği ile temin edildi. 

· Merkeze gelecek olan APHB gönüllüleri için projeyi ve merkezin günlük işleyişini tanıtan bir oryantasyon belgesi hazırlandı.
· Sahada kullandığımız araçların bakımı yapıldı.
· Bölgede görev yapan, yönlendirme yapılabilecek yerel ruh sağlığı uzmanları tarandı.

· Maden faciasından etkilenen mahalle ve köy muhtarlarının iletişim bilgileri hazırlandı. Muhtarlar aranarak daha önce ziyaret edilmemiş köyler ve mahalleler tespit edildi. Bu bölgelerde ikamet eden, faciadan etkilenmiş ailelerin bilgileri alındı ve köy ve hane ziyaretleri bu bölgelere yoğunlaşarak devam ettirildi. Daha öncesinde gidildiği bilinen ancak raporu bulunamayan köylerde ne tür çalışmalar yapıldığı bilgisine ulaşıldı. İkamet yeri değişmiş aileler tespit edildi.
· Çocuk ve Genç Yazarlar Derneği’nin merkezimizin alt katında yürüttüğü haftalık faaliyetlerine destek verildi.
· Maden faciasında arama kurtarmada görev almış, ya da dolaylı yoldan etkilenmiş emniyet mensupları ile grup çalışmalarına devam edildi.  
· IMBAT Madencilikte yarım kalmış çalışan maden işçilerine grup çalışmalarına başlandı.
· Bireysel görüşmelerde gerekli görülen danışanların çevre hastanelere yatış için yönlendirmeleri yapıldı. 
· Çocuk terapi odası düzenlendi.
· Soma Kaymakamı ile görüşüldü. Kendisi Zafer Kalkınma Ajansı’ndan alabileceği fon için ailelere psikolojik destek sağlamak ve yerel uzmanları eğitmek amaçlı proje önerilerimizi beklediğini belirtti.
· İvrindi, Kırkağaç, Savaştepe Kaymakamlarıyla görüşüldü ve SOMADA projesi hakkında bilgi verildi. İlçelerin Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakıfları’ndan faciadan yaralı kurtulan ve arama kurtarma faaliyetlerine katılmış madencilerin bilgileri alındı. 
· Merkeze Kızılay tarafından bir dizüstü bilgisayar ve yazıcı devredildi. Ankara Türk Psikologlar Derneği’nden merkeze iki cep telefonu ve bir mobil internet cihazı tahsis edildi. 
· IMBAT Maden’deki kazada hayatını kaybeden Metin Keskin’in evi ziyaret edildi. Aileden psikolojik desteğe ihtiyaç duyanlar merkeze bireysel görüşme için yönlendirildi. 
· Merkezin altyapı sistemlerinin Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı’ndan tahsisi için hazırlanacak olan protokolün çalışmalarına başlandı. 
Dursunbey Merkez
· Dursunbey Kaymakamı ve Belediye Başkanı ile görüşüldü. 
· Dursunbey’de hali hazırda kurulmuş ancak faaliyet göstermeyen Kültür Merkezi’nin üst katındaki iki oda ve bir toplantı salonunun (bireysel görüşme, çocuk görüşme ve grup terapisi odası olarak kullanılmak üzere) APHB SOMADA projesi kapsamında tahsisine karar verildi. 
· Proje kapsamında kullanılacak odaların ısıtma, elektrik vb. gibi altyapı giderlerinin belediye tarafından karşılanmasına; odalar için gereken eşyaların belediye tarafından tahsis edilmesi kararlaştırıldı. 
· Proje kapsamında istihdam edilen merkez sorumlusu ve gönüllüler için Öğretim Evi’nde iki odanın tahsis edilmesi kararlaştırıldı.
· Dursunbey ilçesinde ve bağlı köylerde Soma maden faciasından, ve 2006 ve 2010’daki grizu patlamalarından etkilenmiş ailelerin bilgilerinin hazırlanmasına başlandı.
· Dursunbey ilçesinin ve soma faciasından etkilenen Emet, Tavşanlı gibi çevre ilçelerin ve köylerin detaylı haritalarının çıkarılmasına başlandı. 
Proje İş Birlikçilerimiz 
Soma maden faciasına destek için bölgede olan sivil toplum kuruluşları, yerel yönetimler, destekçilerin ve sponsorlarımızın iletişim bilgileri listelendi. Bu listedeki aşağıda belirtilen dernek, kurum ve kuruluşlarla iletişime geçildi.

· GBtider'in İzmir’deki kadın çalıştayına katılındı ve APHB SOMADA projesi tanıtıldı. GBtider ile imzalanan protokol kapsamında sahada topladıkları verileri APHB ile paylaştılar. 
· GBtider ve Hayata Destek Derneği ile toplantı yapıldı. SOMADA projesi kapsamında iş birliği içinde çalışabilmek adına fikir alış verişinde bulunuldu. 

· GBtider’in kadın istihdamına yönelik projesi için hazırlanan saha tarama anketine destek verildi.

· APHB ve sponsorlarımızdan Borusan’ın logolarının bulunduğu araç stickerları basıma hazır hale getirildi. Baskı için Borusan’ın Manisa’daki Kerimçelik şirketinden İdari İşler Sorumlusu Arzu Aybek ile iletişime geçildi. Borusan Soma Dayanışma Fonu’ndaki çalışmalar kapsamında Arzu Hanım yerel iş birlikçimiz olarak stickerların basımında bize destek veriyor olacak. 

· Çağdaş Yaşamı Destekleme Derneği ile faciadan etkilenen ailelere sağlayacakları eğitim bursu için görüşüldü. Tespit edilen ihtiyaç sahibi aileler ÇYDD’ye yönlendirildi. 
· Assitej (Uluslararası Çocuk ve Gençlik Tiyatroları Birliği) ile görüşüldü. SOMADA projesi tanıtıldı ve ileriye dönük yapılabilecek faaliyetler üzerine fikir alışverişinde bulunuldu.
· Bilim Kahramanları Derneği’nin faciadan etkilenen ailelerin çocuklarını içeren projesine destek sağlandı.
· Savaştepe Madenciler Derneği ile görüşüldü. Dernekten Savaştepe’de faciadan doğrudan ya da dolaylı etkilenmiş kişilerin listesi alındı. Dernek ekibimize köy ve hane ziyaretlerinde destek oldu. 
· Türkiye Eğitim Gönüllüleri Vakfı’ndan Bülent Belin ile görüşüldü.
Eylül Ay Sonu İtibari ile Soma Merkez Çıktıları

· Faciadan doğrudan ya da dolaylı olarak etkilenmiş 573 kişi ile 1259 bireysel görüşme yapıldı. 

· 54 köy ziyaret edildi. 214 hane ziyareti gerçekleştirildi. 
· IMBAT  Madencilik A.Ş.’nde çalışan maden işçileriyle 21 grup çalışmasında toplam 282 maden işçisi ile görüşüldü.

· Emniyet çalışanlarıyla 13 grup çalışmasında, 102 kişiyle görüşüldü.
· Merkezde 132 psikolog, 37 psikolojik danışman, 17 psikiyatrist, 41 sosyal hizmet uzmanı olarak toplam  227 gönüllü çalıştı.

Ekim Ayı İçin Planlananlar Faaliyetler
· Dursunbey merkezin hazırlıklarının, bayram sonrası tamamlanması ve faaliyete geçirilmesi
· Dursunbey ve çevre yörede maden faciasından doğrudan ya da dolaylı etkilenmiş ailelerin taranmasına başlanması.

· Soma merkez binasının altyapı sistemlerinin Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı’ndan devralınması.

· ASP ve APHB arasında bir protokol oluşturulması ve imzalanması.

· Soma merkez binasının tadilat işlerinin bitirilmesi ve Kasım ayındaki açılış için hazırlanması.

·  IMBAT ve diğer riskli gruplarla yürütülen ya da yürütülmesi planlanan grup çalışmalarının devam etmesi.

· Soma merkez arabalarının mazot giderleri için sponsor arayışına başlanması.
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