AHK RAPORLAMA, MAYIS 2017
Genç Üyelik: MYK toplantısında gündeme alındığı üzere, genç üyelik sisteminin aktif şekilde kullanılması öngörülmektedir. Bu sistemde AHK’nın görevlerinden biri olarak TPD kurullarına genç üyeler seçilmesi tanımlanmaktadır. Her kurula ikişer adet genç üye; biri ilk 2-3 yıl asistanı, diğeri ise 3 yıl üzeri asistan ya da ilk 2 yıl uzmanı olması şeklinde düzenlenmesi uygun görüldü. 
Genç üyelik tanımında; 
- öncelikli olarak kurulda gözlemcilik yapması ve bu şekilde işleyişi öğrenmesi, 
- opsiyonel olarak motivasyonu ve imkanları doğrultusunda aktif çalışması, 
- görev aldığı kurul ile AHK arasındaki bağlantıyı sağlaması 
bulunmaktadır. 
Bu görev tanımına uygun gönüllü kişilerin AHK tarafından seçimi 2 yılda bir gerçekleşmektedir. 22.KES’te yeni genç üye seçimlerinin yapılması planlandı. Ön hazırlıklarına başlanacak.
Bilimsel Araştırmalara Giriş Atölyesi:  Bilimsel Araştırmalara Giriş Atölyesi için MYK toplantısı sonrası alınan kararlar doğrultusunda Alper Bülbül, Deniz Oruç, İbrahim Akbaş, Mustafa Güneş ve Elif Çarpar’dan oluşan AHK Düzenleme Kurulu oluşturuldu. 
Tarih: Sezon durumu ve diğer kongrelerle olan çakışmalar göz önünde bulundurulduğunda “26-27 Ağustos” ya da “Kasım ayındaki ilk 3 haftasonu” alternatiflerinin uygun olabileceği not edildi.
Yer: 2 çeşitte alternatifler oluşturuldu: 
1) Büyükşehir içinde olması durumunda hastanelerin konferans salonları (Erenköy – Bakırköy - Gülhane) ya da şube binaları (İstanbul – Ankara) 
2) Şehir dışında nispeten izole alanlar için düşük sezon fiyatlı otellerin yanı sıra, uygulama otelleri ve üniversite kampüslerinin araştırılması planlandı.
53. UPK: AHK tanışma buluşması ve AHK toplantısına ek olarak 2 adet panel önerisinde bulunuldu: 
1) “Asistanlar Cephesinde Tükenmişlik”
Neden ve Nasıl Tükeniyoruz?
Tükenmişlik: Nasıl Baş Edeceğiz 
Asistanlarda Tükenmişlik: Bir Gerçek Yaşam Çalışması
2) “Dört Kültür, Dört Sinema: Yalnızlık”: 
Yalnızlığın Batısı, İtalya
İskandinavya: Soğuk mu Yalnızlık
Doğu Ekspresi
Uzakdoğu’da Yalnızlık 
Asistan Hekim Kılavuzu: Kılavuzun 2. Basımının edisyonu, redaksiyonu ve eklemeler için Merve Yılmaz, Murat Açar, Kerem Laçiner, Alper Bülbül, Deniz Oruç ve Elif Çarpar’dan oluşan bir grup kuruldu. Kılavuz ile EFPT Award for Excellence’a başvurulması ve 22.KES’te basılmış olması planlandı. 
AHK Değerlendirme Anketi: AHK ve alt grup işleyişlerinin, AHK üyeleri tarafından değerlendirilmesi amacıyla hazırlanan anket websitesinde, mail üzerinden ve sosyal medyadan duyuruldu, ayrıca Whatsapp üzerinden üyelere ulaşması sağlandı.
