TPD PSİKİYATRİ YETERLİK KURULU

AKREDİTASYON ALTKURULU
Psikiyatri Kurum Eğitim Programı Yeterlik Belgesi Verilme Koşulları

· TPD Psikiyatri Yeterlik Kurulu’na Kurum Ziyareti talebiyle başvuran eğitim kurumlarının, Psikiyatri Akreditasyon Altkurulu tarafından hazırlanan Eğitim Kurumlarını Ziyaret Programı’nda belirlenen esaslar uyarınca ziyareti gerçekleştirilir. 

· Eğitim kurumunun, Psikiyatri Kurum Eğitim Programı Yeterliği açısından değerlendirilme aşamasında kullanılmak üzere Kurumsal Asgari Yeterlik Ölçütleri oluşturulmuştur. 

· Kurumsal Asgari Yeterlik Ölçütleri, eğitim kurumuna Psikiyatri Kurum Eğitim Programı Yeterlik Belgesi verilebilmesi için, bulunması zorunlu koşulları içerir.
· Kuruma Psikiyatri Kurum Eğitim Programı Yeterlik Belgesi verilebilmesi için, ‘A’ ve ‘B’ ile belirtilen tüm koşulların karşılanması gerekir.

· ‘A’ ile belirtilen koşulların karşılandığı, ‘B’ ile belirtilen koşulların karşılanmadığı durumda, eğitim kurumuna, Eğitim Kurumlarını Ziyaret Programı uyarınca, 5 yıldan daha kısa süre içinde ve 1 yıldan az olmamak koşuluyla ziyaret edilip yeniden değerlendirilmek üzere “koşullu” Psikiyatri Kurum Eğitim Programı Yeterlik Belgesi verilir. 
· Koşullu Psikiyatri Kurum Eğitim Programı Yeterlik Belgesi verilen  eğitim kurumları, Eğitim Kurumlarını Ziyaret Programı uyarınca, Ziyaret Kurulu tarafından yeniden ziyaret edildiklerinde, kurumun Psikiyatri Kurum Eğitim Programı Yeterlik Belgesi alabilmesi için, Kurumsal Asgari Yeterlik Ölçütleri’nin tümünü karşılaması gerekir. Ölçütlerin karşılanmadığı durumda belgelendirme yapılmaz, daha önce verilen “koşullu” belge geçersiz olur.

